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«Αγαπητές μαθήτριες, αγαπητοί μαθητές, 

Αγαπητές και αγαπητοί εκπαιδευτικοί,   

Η 30η Ιανουαρίου αποτελεί μια σπουδαία ημέρα για τον 

Χριστιανισμό, η οποία είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με την 

εκπαίδευση, καθώς γιορτάζουμε τη μνήμη των Τριών 

Ιεραρχών, των Αγίων που εδώ και αιώνες έχουν 

ανακηρυχθεί από την Εκκλησία προστάτες των μαθητών και 

των Γραμμάτων. 

Με τις διδαχές τους, ο Μέγας Βασίλειος, ο Άγιος Γρηγόριος 

ο Θεολόγος και ο Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος 

νοηματοδοτούν διαχρονικά την πρόοδο που περνά μέσα 

από τη μελέτη, την ανάπτυξη της κριτικής σκέψης και την προώθηση της επιστήμης. Και, 

ταυτόχρονα, το παράδειγμά τους φωτίζει τον δρόμο της ατομικής και της συλλογικής ανόδου 

μέσα από την Παιδεία. 

Σε ένα περιβάλλον που απαιτεί νέες δεξιότητες και που η μάθηση καθίσταται εξ ορισμού δια βίου, το 

μήνυμα που εκπέμπει η γιορτή των Τριών Ιεραρχών είναι ότι μέσα από την Παιδεία μπορούμε 

να πετύχουμε τους προσωπικούς και, πρωτίστως, τους κοινούς μας στόχους: να αναπτύξουμε 

την προσωπικότητά μας, να διευρύνουμε τους ορίζοντές μας και να είμαστε χρήσιμοι στους γύρω 

μας.   

Χρόνια πολλά σε όλες και όλους! 

 

  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/


 

3 
Γραφείο Συντονιστή Εκπαίδευσης - Γιοχάνεσμπουργκ 

Ενημερωτικό δελτίο 

Ιανουάριος - Φεβρουάριος 2024 

ΜΗΝΥΜΑ ΤΗΣ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ 

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ Κας ΖΕΤΤΑΣ ΜΑΚΡΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΟΡΤΗ ΤΩΝ ΤΡΙΩΝ 

ΙΕΡΑΡΧΩΝ 

 

Αγαπητές μαθήτριες, αγαπητοί μαθητές και εκπαιδευτικοί, 

Η γιορτή των Τριών Ιεραρχών είναι μια σπουδαία ημέρα για 

την Ορθοδοξία και τα ελληνικά γράμματα και μια εξαιρετική 

ευκαιρία να θυμόμαστε και να επικοινωνούμε 

την  διαχρονική συμβολή των Τριών Μεγάλων Φωστήρων της 

Εκκλησίας μας στην οικουμενική Παιδεία. 

Ο δυναμικός διάλογος της εκπαιδευτικής κοινότητας με το έργο και τη διδασκαλία των Τριών 

Ιεραρχών ξεκίνησε από  το έτος 1842, οπότε η Πανεπιστημιακή Σύγκλητος του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών καθιέρωσε, για πρώτη φορά, την εορτή των Τριών 

Ιεραρχών ως ημέρα της Ελληνικής Παιδείας και των Γραμμάτων. 

Οι Τρεις Πατέρες της Εκκλησίας μας, ο Μέγας Βασίλειος, ο Γρηγόριος ο Θεολόγος και ο Ιωάννης 

ο Χρυσόστομος, αξεπέραστες μορφές της χριστιανικής ορθόδοξης γραμματείας, είναι φωτεινό 

παράδειγμα και συνεπείς εκφραστές πλήθους μηνυμάτων προς την εκπαιδευτική κοινότητα, 

προς τους εκπαιδευτικούς και τους μαθητές. 

Σε κάθε εποχή, η Παιδεία πρέπει να κάνει την αυτοκριτική της και να ανασυντάσσεται, με αίσθημα 

ευθύνης, με υψηλά κριτήρια, με σταθερό προσανατολισμό και επιδίωξη τον εκσυγχρονισμό της, την 

ποιοτική της αναβάθμιση, το μέλλον της. 

Συνεπής η πολιτική ηγεσία του ΥΠΑΙΘΑ στο όραμα για το «ανοιχτό σχολείο» προωθούμε 

μεταρρυθμίσεις και πραγματικές αλλαγές στον τρόπο που μαθαίνουν τα παιδιά στο σχολείο. 

Απομακρυνόμαστε από το μοντέλο της στείρας αποστήθισης, ενισχύουμε την κριτική σκέψη των 

μαθητών, την καλλιέργεια ήπιων δεξιοτήτων, την προώθηση της ερευνητικής σκέψης, την 

καινοτομία, την τεχνολογία και τα ψηφιακά μέσα, την εξοικείωση των μαθητών με ερευνητικά 

ερωτήματα και μεθόδους, την ενίσχυση της εξωστρέφειας και της συνεργασίας των εκπαιδευτικών 

μονάδων. 

Με τη διδασκαλία των Τριών Ιεραρχών να είναι διαρκώς παρούσα και επίκαιρη ενισχύουμε με τις 

δικές τους βασικές παιδαγωγικές αρχές, με σύγχρονη ερμηνεία και εφαρμογή, το εκπαιδευτικό μας 

σύστημα και ακολουθούμε τις ορθές συντεταγμένες που όρισαν για μια ολιστική Παιδεία υψηλών 

προσδοκιών, δυνατοτήτων, απαιτήσεων και προοπτικών.  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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ΟΜΙΛΙΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΤΡΕΙΣ ΙΕΡΑΡΧΕΣ - ΛΟΥΜΠΟΥΜΠΑΣΙ Λ. Δ. ΚΟΝΓΚΟ

 
Γράφει ο κ. Σακελλάρης Κωνσταντίνος, Φιλόλογος  -  Ελληνικά Σχολεία Λουμπουμπάσι Λ. Δ. του 

Κονγκό. 

Θεοφιλέστατε Επίσκοπε Κωνσταντιανής κ. Κοσμά, 

Εξοχώτατε κ. Επίτιμε Πρόξενε της Ελλάδας, αξιότιμα μέλη 

του προεδρείου και του Διοικητικού Συμβουλίου της 

Ελληνικής Κοινότητας Λουμπουμπάσι, αγαπητοί  

συνάδελφοι και αγαπητές συναδέλφισσες, αγαπητοί 

γονείς, κυρίες και κύριοι, καλά μας παιδιά! 

Εορτάζουμε σήμερα και τιμούμε τους Τρεις «μεγίστους 

φωστήρας της Τρισηλίου Θεότητος», τον Μέγα Βασίλειο, 

τον Άγιο Ιωάννη τον Χρυσόστομο και τον Άγιο Γρηγόριο 

τον Θεολόγο, ως Χριστιανοί, ως Έλληνες, ως εκπαιδευτικοί 

και ως γονείς μαθητών. Ως Χριστιανοί, γιατί με το έργο τους οι Τρεις Ιεράρχες στερέωσαν τη 

Χριστιανική Ορθόδοξη πίστη. Ως Έλληνες, γιατί οι Τρεις αυτοί Οικουμενικοί Διδάσκαλοι 

διέγνωσαν τη μεγάλη αξία της αρχαίας ελληνικής γραμματείας, διασώζοντάς την και 

προωθώντας τη μελέτη της. Ιδιαίτερα εμείς, οι εκπαιδευτικοί, τιμούμε τους Τρεις Ιεράρχες ως 

προστάτες της Παιδείας. Η διδασκαλία τους και τα συγγράμματά τους για την ορθή αγωγή και 

ανατροφή των νέων παραμένουν μέχρι σήμερα αξεπέραστα. Αλλά περισσότερο από τα λόγια και 

τα γραπτά τους, ξεχωρίζουν οι Τρεις Ιεράρχες για το έργο τους και το παράδειγμα της ζωής τους. 

Μιας ζωής γεμάτης αγώνες για το καλό, την αρετή, την αγιότητα. Αλλά ας γνωρίσουμε καλύτερα 

αυτούς τους τρεις φωτισμένους Πατέρες της Εκκλησίας μας!  

Ο Μέγας Βασίλειος γεννήθηκε περί το 330 μ. Χ. στη Νεοκαισάρεια του Πόντου, μεγάλωσε στην 

Καισάρεια της Καππαδοκίας και υπήρξε επίσκοπος Καισαρείας με πλούσιο ποιμαντικό και 

φιλανθρωπικό έργο. Έλαβε χριστιανική αγωγή από την οικογένειά του και στην ψυχή του ριζώθηκε 

από μικρή ηλικία η  αγάπη για το Θεό και τους ανθρώπους. Τα πρώτα του γράμματα τα διδάχτηκε 

από τον πατέρα του. Συνέχισε τις σπουδές του στην Καισάρεια, στην Κωνσταντινούπολη και στην 

Αθήνα. Έλαβε λαμπρή μόρφωση και υπήρξε πολυγραφότατος. Κεφαλαιώδης ήταν η συμβολή του 

Βασιλείου στην θετική επανεκτίμηση και αξιοποίηση από την Εκκλησία της θύραθεν παιδείας και 

ιδίως της κλασικής αρχαιοελληνικής γραμματείας. Την μεγάλη του περιουσία τη μοίρασε στους 

φτωχούς και ίδρυσε τη Βασιλειάδα, μια ολόκληρη πολιτεία ευποιίας, που περιλάμβανε 

πτωχοκομείο, ορφανοτροφείο, γηροκομείο, νοσοκομείο και επαγγελματικά εκπαιδευτήρια. Η 

Βασιλειάδα έθεσε το πρότυπο στην εποχή της για τη φροντίδα και περίθαλψη των ασθενέστερων 

κοινωνικά ανθρώπων. Ο Μέγας Βασίλειος τα πάντα τα έδινε στους άλλους, στους κοινωνικά 

ασθενέστερους και υπήρξε σθεναρός υποστηρικτής της Ορθοδοξίας εναντίον των αιρέσεων και 

ειδικά εναντίον του αρειανισμού. Πέθανε την 1η Ιανουαρίου του 379, σε ηλικία 49 ετών και ο 

θάνατός του συγκίνησε χιλιάδες λαού που στο πρόσωπό του έβλεπαν τον πατέρα και  

συμπαραστάτη τους. 

 Ο Γρηγόριος ο Θεολόγος γεννήθηκε το 329 μ. Χ. στην Αριανζό, ένα μικρό χωριό της Καππαδοκίας, 

κοντά στην κωμόπολη Ναζιανζό, για αυτό αναφέρεται επίσης ως Γρηγόριος ο Ναζιανζηνός. 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Ανατράφηκε με μεγάλη θρησκευτικότητα, αγάπησε την Ορθοδοξία  και θέλησε να την υποστηρίξει 

με όλες του τις δυνάμεις. Κατανόησε από μικρός τη μεγάλη αξία της παιδείας για το σκοπό αυτό και 

πραγματοποίησε  λαμπρές σπουδές στην Καισάρεια, στην Αλεξάνδρεια και στην Αθήνα, όπου 

μάλιστα υπήρξε και συμφοιτητής του Μεγάλου Βασιλείου. Επιστρέφοντας, χειροτονήθηκε 

πρεσβύτερος στη Ναζιανζό. Το 378 κλήθηκε στην Κωνσταντινούπολη, για να αγωνιστεί για την 

υπεράσπιση της Ορθοδοξίας που κινδύνευε να καταποντιστεί από την αίρεση του αρειανισμού. Με 

την ευγλωττία και τη δύναμη των λόγων  του ενίσχυσε την πίστη των Ορθοδόξων, που κάθε μέρα 

χάρη στα κηρύγματά του γίνονταν ολοένα και περισσότεροι. Η μεγάλη σοφία των λόγων του και η 

θεία πνοή τους χάρισαν στο Γρηγόριο το προσωνύμιο Θεολόγος. Ο Γρηγόριος έγινε αρχιεπίσκοπος 

Κωνσταντινουπόλεως και έλαβε μέρος στη Δεύτερη Οικουμενική Σύνοδο, που συμπλήρωσε το 

Σύμβολο της Πίστεως μας και στερέωσε την Ορθοδοξία. Αργότερα αποσύρθηκε στον τόπο 

καταγωγής του, όπου αφιέρωσε το υπόλοιπο της ζωής του στην προσευχή και στη συγγραφή. 

Πέθανε το 391 μ. Χ. , σε ηλικία 92 ετών.  

Ο Ιωάννης ο Χρυσόστομος γεννήθηκε γύρω στο 345 μ. Χ.  στην Αντιόχεια της Συρίας. Η μητέρα 

του, που χήρεψε σε νεαρή ηλικία, τον ανέθρεψε με ευσέβεια και φύτεψε στην ψυχή του το σεβασμό 

και την αγάπη για τα  διδάγματα του Χριστού. Προοριζόταν για το νομικό επάγγελμα και 

σπούδασε ρητορική και φιλοσοφία. Σύντομα, όμως, εγκατέλειψε τη δικηγορία και αφιερώθηκε στην 

ασκητική. Επιστρέφοντας στην Αντιόχεια χειροτονήθηκε διάκονος και πρεσβύτερος. Στη γενέτειρά 

του διακρίθηκε για την ευσέβεια, τη φιλανθρωπία του και προπάντων για την εξαιρετική του 

ευγλωττία. Οι λόγοι του προκαλούσαν ρίγη ενθουσιασμού, ώστε καθιερώθηκε να λέγεται ότι από το 

στόμα του «έρρεαν ποταμοί μέλιτος». Θεωρείται ως ο μεγαλύτερος εκκλησιαστικός ρήτορας της 

Ορθοδοξίας, γι’ αυτό και ονομάστηκε Χρυστόστομος. Η φήμη του δεν άργησε να φτάσει στην 

Κωνσταντινούπολη, όπου χειροτονήθηκε αρχιεπίσκοπος. Στην Κωνσταντινούπολη ως 

αρχιεπίσκοπος επέδειξε πλούσιο φιλανθρωπικό έργο: οργάνωσε συσσίτια, στα οποία κάθε μέρα 

μοιραζόταν φαγητό σε 7000 απόρους της Πόλης. Δε δίστασε να καυτηριάσει τα κακώς κείμενα της 

Αυλής και τα σκάνδαλα στους κόλπους της Εκκλησίας. Η κοινωνική κριτική του και η τόλμη του να 

κατακρίνει τα κακώς κείμενα στην Αυλή τον έφερε σε σύγκρουση με τους ισχυρούς της εποχής του 

και την ίδια την αυτοκράτειρα. Διατάχθηκε επανειλημμένα η εξορία του και τελικά πέθανε από τις 

κακουχίες στο δρόμο  για την εξορία του, το έτος 407 μ. Χ. Τον Ιωάννη απασχόλησε πολύ η αγωγή 

των παιδιών και η εν Χριστώ διαπαιδαγώγησή των νέων. Αξίζει να συγκρατήσουμε από τον Ιωάννη 

τούτο: η αγάπη για τον μαθητή είναι για αυτόν το βασικό γνώρισμα του καλού παιδαγωγού.  

Αυτοί υπήρξαν οι Τρεις μεγάλοι Πατέρες της Εκκλησίας μας! Με τα φωτισμένα  πνεύματά τους οι 

Τρεις Οικουμενικοί Διδάσκαλοι αντιλήφθηκαν σωστά ότι για να αλλάξει η ανθρωπότητα , 

έμφαση πρέπει να δοθεί στην παιδεία, ώστε να υπάρξει μια καλύτερη και δικαιότερη κοινωνία 

για όλους και όλες, χωρίς αποκλεισμούς. Όπως γράφει και ο υμνογράφος, δεν υπήρξαν απλώς 

τρεις σπουδαίοι ιεράρχες, αλλά τρεις  φωστήρες που φωτίζουν ολόκληρη την οικουμένη. Αιώνες 

μετά την εκδημία τους, το φως της σοφίας τους δεν έσβησε. Τα ονόματά τους είναι πασίγνωστα με 

τα επίθετα που τους συνοδεύουν: Μέγας ο Βασίλειος, Θεολόγος ο Γρηγόριος, Χρυσόστομος ο 

Ιωάννης. Αυτούς αξίζει να μιμούμαστε και να έχουμε ως πρότυπα στη ζωή μας και στη ζωή των 

παιδιών μας.  

Ας εμπνευστούμε , λοιπόν, από τις πράξεις και το έργο τους και ας έχουμε την ευχή τους! 

Σας ευχαριστώ πολύ που με ακούσατε!  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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ΕΟΡΤΑΣΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΤΙΜΗΝ ΤΩΝ ΤΡΙΩΝ ΙΕΡΑΡΧΩΝ ΣΤΑ 

ΣΧΟΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΛΟΥΜΠΟΥΜΠΑΣΙ ΤΗΣ Λ. Δ. 

ΤΟΥ ΚΟΝΓΚΟ 
 

Γράφει ο κ. Σακελλάρης Κωνσταντίνος, Φιλόλογος  -  Ελληνικά Σχολεία Λουμπουμπάσι Λ. Δ. του 

Κονγκό. 

Τα Σχολεία της Ελληνικής Κοινότητας 

Λουμπουμπάσι τίμησαν την Κυριακή 28 

Ιανουαρίου  2024 και την Τρίτη 30 

Ιανουαρίου 2023, με μια σειρά εορταστικών 

εκδηλώσεων, την προσφορά  των Τριών 

Ιεραρχών στα Ελληνικά Γράμματα και στην 

Παιδεία. 

Την Κυριακή 28 Ιανουαρίου 2024, στον Ιερό 

Ναό του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου 

τελέστηκε Θεία Λειτουργία προς τιμήν των 

Τριών Ιεραρχών από τον Θεοφιλέστατο 

Επίσκοπο Κωνσταντιανής, κ. Κοσμά, με 

παρόντες τον Επίτιμο Πρόξενο της Ελλάδας στο Λουμπουμπάσι, κ. Ευάγγελο Μαργέτη  και με 

παρουσία μελών του Προεδρείου και του Διοικητικού Συμβουλίου της Ελληνικής Κοινότητας 

Λουμπουμπάσι. Σύσσωμη η  εκπαιδευτική κοινότητα -μαθητές/μαθήτριες, δάσκαλοι/δασκάλες και 

καθηγητές/καθηγήτριες των ελληνικών σχολείων του Λουμπουμπάσι καθώς επίσης  οι γονείς των 

παιδιών-και πλήθος κόσμου παρέστησαν  στον εκκλησιασμό. Ομιλία για την ζωή και το έργο των 

Τριών Ιεραρχών εκφώνησε ο καθηγητής κλάδου ΠΕ02 (Φιλολόγων) του Γυμνασίου- Λυκείου της 

Ελληνικής Κοινότητας Λουμπουμπάσι, κ. Σακελλάρης Κωνσταντίνος. 

Την Τρίτη 30 Ιανουαρίου 2024, στο χώρο των ελληνικών σχολείων, μετά τις τρεις πρώτες ώρες 

των μαθημάτων, έλαβαν χώρα εορταστικές εκδηλώσεις για τους Τρεις Ιεράρχες. Τη γιορτή 

άνοιξε το Νηπιαγωγείο. Από όλα τα νήπια με μια φωνή ακούστηκε προσευχή προς τιμήν των 

Τριών Ιεραρχών. Στη συνέχεια έγινε σύντομη αναφορά στον καθένα από τους Τρεις Αγίους 

ξεχωριστά. Για να τονίσουν ιδιαίτερα το έργο τους, τα νήπια μοίρασαν σε όλους τους 

παρευρισκόμενους, μαθητές/ μαθήτριες και εκπαιδευτικούς των σχολείων, σελιδοδείκτες όπου 

αναγράφονταν τα σοφά λόγια των Τριών Ιεραρχών. 

Οι εορταστικές εκδηλώσεις συνεχίστηκαν με τους μαθητές και τις  μαθήτριες του Δημοτικού 

Σχολείου να εκφωνούν  αναλυτικότερες παρουσιάσεις για κάθε Ιεράρχη ξεχωριστά. Ακολούθως, 

προβλήθηκε ολιγόλεπτο βίντεο –αφιέρωμα για τη ζωή και το έργο των Τριών Μεγάλων Πατέρων 

της Εκκλησίας. Κατά το πέρας της σχολικής γιορτής, οι μαθητές και οι μαθήτριες -πρώτα του 

δημοτικού σχολείου και έπειτα του νηπιαγωγείου- κλήθηκαν να απαντήσουν στις ερωτήσεις δυο 

διαφορετικών ερωτηματολογίων, κατάλληλα διαμορφωμένων για το δημοτικό σχολείο και το 

νηπιαγωγείο.  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Τα παιδιά απάντησαν με μεγάλη επιτυχία στις προβαλλόμενες ερωτήσεις και 

καταχειροκροτήθηκαν για την προσπάθειά τους από όλους τους παρευρισκόμενους. 

  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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ΤΙΜΩΝΤΑΣ ΤΟΥΣ ΤΡΕΙΣ ΙΕΡΑΡΧΕΣ ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΡΙΑ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΙΝΣΑΣΑΣ

 
Γράφει η κα Κυριακοπούλου Φωτεινή, Διευθύντρια των Ελληνικών Εκπαιδευτηρίων Κοινότητας 

Κινσάσας της Λ.Δ. του Κονγκό 

 

Η Θεία Λειτουργία στον Ιερό Ναό του Αγίου Νικολάου, ανήμερα της γιορτής των Τριών Ιεραρχών, 

την Τρίτη 30 Ιανουαρίου 2024, μας γέμισε χάρη και δύναμη. Τα παιδιά του Δημοτικού έψαλλαν το 

απολυτίκιο των Τριών Ιεραρχών και ο Πανηγυρικός λόγος της ημέρας εκφωνήθηκε από την 

φιλόλογο, κα Τρέλλη Ελπινίκη. 

Εξαιρετικό ήταν το εορταστικό αφιέρωμα που ετοίμασαν οι εκπαιδευτικοί των Ελληνικών 

Εκπαιδευτηρίων Κοινότητας Κινσάσας με ομάδες μαθητών και παρουσίασαν στην Αίθουσα 

Πολιτισμού της Ελληνικής Κοινότητας. Οι μαθητές του Νηπιαγωγείου με την Νηπιαγωγό, κα 

Παυλάκου Αικατερίνη, μας έμαθαν την προσευχούλα προς τους τρεις μεγάλους Αγίους και 

παρουσίασαν σοφά λόγια των Τριών Ιεραρχών με εικονόλεξα. 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Οι μαθητές και οι μαθήτριες του Γυμνασίου και του Λυκείου με την Διευθύντρια, κα 

Κυριακοπούλου Φωτεινή παρουσίασαν την εργασία με θέμα: «Η διαχρονικότητα των 

παιδαγωγικών αρχών των Τριών Ιεραρχών» και αφού έκαναν ιδιαίτερη αναφορά στον Μέγα 

Βασίλειο, παρουσίασαν την μακέτα της Βασιλειάδας που κατασκεύασαν, ξεναγώντας γονείς και 

μαθητές στην Πολιτεία του Μεγάλου Βασιλείου. Εκεί ο Μέγας Βασίλειος έδωσε ένα μεγάλο 

παράδειγμα έμπρακτης αγάπης προς τα ορφανά, τους ασθενείς, τους ηλικιωμένους, τους ταξιδιώτες 

και έγραψε μια λαμπρή σελίδα στην ιστορία της κοινωνικής πολιτικής. 

 

 

 

 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Ακολουθεί το κείμενο της φιλολόγου, κ. Τρέλλη Ελπινίκης. 

Ο εορτασμός των Τριών ιεραρχών 

Με την ευκαιρία της εορτής των Τριών ιεραρχών, της εορτής των ελληνικών γραμμάτων και της 

ελληνικής παιδείας, ας προσεγγίσουμε τους Τρεις Αγίους στη σπουδαστική και στην επιστημονική 

τους πορεία. 

 Οι Τρεις ιεράρχες, ο Μέγας Βασίλειος, ο Γρηγόριος ο Θεολόγος και ο Ιωάννης ο Χρυσόστομος, 

συνεορτάζονται ομότιμα κατά πάντα, κατά τη σοφία και την αρετή και κατά τους υπέρ της 

Ορθοδοξίας αγώνες τους. Η Εκκλησία μαζί με το Ελληνικό έθνος συνεορτάζει τους μέγιστους 

διδασκάλους και ευεργέτες τους, διότι οι Τρεις Ιεράρχες κατενόησαν ότι οι μεγάλες αλήθειες της 

Ορθόδοξης Χριστιανικής πίστεως μόνο με την ελληνική γλώσσα ηδύναντο άριστα να διατυπωθούν 

και με την Ελληνική φιλοσοφία ορθώς να αναπτυχθούν. Για τούτο εργάστηκαν ακάματα και 

επέτυχαν να συμβιβάσουν τον Ελληνισμό με τον Χριστιανισμό. 

Δικαίως, λοιπόν, η Ελληνική εθνική συνείδηση ανακήρυξε τους Τρεις ιεράρχες φωστήρες του 

έθνους, λαμπηδόνες της εκκλησίας, χρησμωδούς της Επιστήμης, παιδαγωγούς των ανθρώπων 

καθολικά και διαχρονικά. Δικαίως θεωρήθηκε για το ελληνικό έθνος η εορτή των Τριών Ιεραρχών, 

εορτή των ελληνικών γραμμάτων, όχι μόνο γιατί αυτοί αναδείχθηκαν σκαπανείς του πνεύματος, 

συζεύξαντες την πίστη με τη γνώση, τη θρησκεία με την επιστήμη, αλλά και γιατί αυτοί διακρίθηκαν 

ως εξαιρετικές φυσιογνωμίες αρετής και υψηλού φρονήματος. 

Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό των Τριών Ιεραρχών αποτελεί η σοφία τους και η αγάπη τους για τη 

γνώση. Τιμούμε λοιπόν σήμερα τρεις Αγίους των οποίων η σοφία και μόρφωση αποτελούν πρότυπο 

για μας. 

 Ας δούμε πώς απόχτησαν την επιστημονική γνώση και μόρφωση οι άγιοί μας. Σπούδασαν στα 

μεγαλύτερα πνευματικά κέντρα της εποχής τους. Αθήνα, Κωνσταντινούπολη, Αντιόχεια. Και οι 

τρείς ήταν βαθείς γνώστες όλων των φιλοσοφικών συστημάτων. 

Ο Ιωάννης ο Χρυσόστομος σπούδασε στη γενέτειρά του την Αντιόχεια της Συρίας ρητορική και 

φιλοσοφία. Έπειτα στράφηκε στη μελέτη της χριστιανικής σοφίας, των δογμάτων της εκκλησίας, 

των συγγραμμάτων των αρχαίων πατέρων και της ερμηνείας των γραφών. Ο Ιωάννης ο 

Χρυσόστομος κατέστη βαθύς μύστης του Ευαγγελίου και των ανθρωπίνων πραγμάτων, άριστος 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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γνώστης και ψυχολόγος άριστος, μέγιστος διδάσκαλος, κορυφαίος των ρητόρων, ρήτορας 

αισθήματος και φρονήματος και χάριτος, ρήτορας αποπνέων φλογερή αγάπη και στοργή. 

Οι άλλοι δυο  Πατέρες σπούδασαν στην Αθήνα την οποία αποκαλούν «το των λόγων έδαφος». 

Χρησιμοποιούν φιλοσοφικούς όρους, κατέχουν άριστα την ελληνική φιλολογία και ρητορική. 

Αναφέρουν πολλές φορές στα συγγράμματα τους Έλληνες συγγραφείς και παραθέτουν μεγάλα 

τμήματα των έργων τους. 

Ο άγιος Γρηγόριος ο Θεολόγος έγινε εφάμιλλος στην αρετή και την σοφία του φίλου και 

συσπουδαστή του Βασιλείου. Τα συγγράμματα του είναι μεστά από θεολογική σοφία, οι δε 

Εκκλησιαστικοί του λόγοι διακρίνονται για τις υψηλές ιδέες, την καλλιέπεια και κυρίως για το 

υψηλό και μεγαλοπρεπές ύφος που τον καθιστά εφάμιλλο ή και υπέρτερο των Αρχαίων 

συγγραφέων. Δικαίως ο Γρηγόριος ονομάστηκε Θεολόγος για τη σπάνια πολυμάθειά του στη 

Θεολογία. 

Ο Μέγας Βασίλειος διέπρεψε σε όλες τις επιστήμες, τη φιλοσοφία, τη γραμματική, τη λογική, τη 

ρητορική, τα μαθηματικά, την αστρονομία, την ιατρική. Γι’ αυτό η εκκλησία τους Τρεις Αγίους τους 

ονομάζει «μελιρρύτους ποταμούς της σοφίας» και η πολιτεία τους αναγνωρίζει ως προστάτες της 

παιδείας. 

Θα αναφερθούμε σε δύο σημαντικούς σταθμούς στη ζωή τους για να καταλάβουμε πώς απόχτησαν 

τη σοφία, την αρετή που πηγάζει από την γνώση του Θεού, και τι αντίκτυπο είχε αυτό στο 

περιβάλλον τους. 

Μετά την απόχτηση της επιστημονικής γνώσης οι τρεις Ιεράρχες, αφού απέρριψαν κάθε πρόταση 

που τους έγινε για λαμπρή σταδιοδρομία ως ρητοροδιδάσκαλοι, αποσύρθηκαν από τον κόσμο και 

ασκήτεψαν σε ερημικά μέρη. Εκεί, στην ησυχία μακριά από τους περισπασμούς του κόσμου, 

καθάρισαν την καρδιά τους από τα πάθη και αποκατέστησαν τις σχέσεις τους με το Θεό. Ο Μέγας 

Βασίλειος αποτραβήχτηκε σε ένα έρημο λόφο στην Καππαδοκία στις όχθες του Ίριδα ποταμού και 

ζούσε μόνος του μέχρι που κατάφερε να ελκύσει κοντά του τον άγιο Γρηγόριο Θεολόγο ώστε να 

εγκαταβιώσουν μαζί ασκητικά. Ο Ιωάννης Χρυσόστομος αποσύρθηκε αρχικά σε οικογενειακό 

κτήμα και αργότερα στα βουνά γύρω από την Αντιόχεια. 

Ας δούμε τώρα το δεύτερο σταθμό στη ζωή των Τριών Ιεραρχών. Μετά την επιστροφή τους από την 

έρημο και οι τρεις χειροτονήθηκαν ιερείς και στη συνέχεια Επίσκοποι. Έγραψαν θείες λειτουργίες 

και παρότρυναν συνεχώς τους πιστούς να συμμετέχουν στη θεία λατρεία. Λειτούργησαν αληθινά 

και σωστά προς τους ανθρώπους γύρω τους. Δεν κράτησαν τίποτα εγωιστικά για τον εαυτό τους. 

Προσφέρθηκαν ανεπιφύλαχτα. 

Διέθεσαν κάθε προσωπικό περιουσιακό στοιχείο στη διακονία των πασχόντων αδελφών. 

Απάλλαξαν τον εαυτό τους από κάθε κοσμικότητα και περιουσιακά στοιχεία διαθέτοντας τα πάντα 

στους αναξιοπαθούντες συνανθρώπους τους. Έχτισαν νοσοκομεία και ξενώνες και επισκέπτονταν 

οι ίδιοι τους αρρώστους και φυλακισμένους. Μάλιστα ο Μέγας Βασίλειος ανοικοδόμησε τη 

«Βασιλειάδα», ένα τεράστιο φιλανθρωπικό ίδρυμα και δεν δίσταζε να περιθάλπει ο ίδιος τους 

βαριά ασθενείς και να ασπάζεται τους λεπρούς. 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Ελέησαν λοιπόν τους συνανθρώπους τους ικανοποιώντας τις ανάγκες του σώματος. Τους ελέησαν 

όμως ικανοποιώντας και τις ανάγκες της ψυχής τους, διδάσκοντας με τη ζωή τους αλλά και με τα 

συγγράμματά τους την αγάπη, την ταπείνωση, την αμνησικακία και τη συγχωρητικότητα. Να ένα 

ακόμη σημείο στο οποίο μπορούμε να μιμηθούμε τους Τρείς Ιεράρχες. Μπορούμε να γίνουμε όλοι 

λίγο περισσότερο ελεήμονες. 

Ούτως οι τρεις μέγιστοι φωστήρες της Τρισηλίου Θεότητος, εραστές της αρχαίας σοφίας και των 

ελληνικών γραμμάτων πίστεψαν στην αξία του ελληνισμού και εμπνεόμενοι από το χριστιανικό 

πνεύμα απέβησαν οι Ιεροφάντες της νέας ιδέας. 

Οι Τρείς Ιεράρχες εκπροσωπούν στην ιστορία του πνεύματος την ιδεώδη σύνθεση της ελληνικής και 

της χριστιανικής μόρφωσης, η οποία και αποτελεί το ιδεώδες της ελληνικής εκπαίδευσης. 

Τοιουτοτρόπως, μόνο το υγιές και ζωογόνο πνεύμα του Χριστιανισμού, όπως το περιέβαλαν με τις 

Ελληνικές αξίες κατά τρόπο εκπληκτικά αξιοθαύμαστο οι Τρεις Ιεράρχες, είναι σε θέση να βοηθήσει 

τον άνθρωπο και μέσω αυτού ολόκληρη την κοινωνία. 

Αν θέλουμε λοιπόν να μιμηθούμε το πρότυπό τους, το πρότυπο της αληθινής γνώσης και της σοφίας 

του Θεού, ας ακολουθήσουμε τον δρόμο που μας δείχνουν οι Τρείς Ιεράρχες. 

  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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ΤΟ ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ,  Κ. Γ. ΚΩΤΣΗΡΑ ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ

 
Ελληνίδες και Έλληνες του κόσμου, 

Φίλοι της Ελλάδας απανταχού της γης, 

Συμπατριώτισσες και συμπατριώτες, 

Με παλμό χιλιάδων ετών και θαυμαστή ανθεκτικότητα, 

η Ελληνική γλώσσα αιώνες συνοδεύει την 

ανθρωπότητα. Αποτέλεσμα αυτής της σπάνιας πορείας, 

η συσσώρευση ενός απαράμιλλου λεξιλογικού πλούτου, ικανού να ερμηνεύσει τα πιο πυκνά και 

περίπλοκα νοήματα. Τροφός κάθε επιστήμης και πολλών δυτικών γλωσσών, η Ελληνική γλώσσα, 

ζει μέσα στα ξένα λεξιλόγια συμμετέχοντας σε μια διαχρονική πολιτισμική ώσμωση. 

Η Ελληνική, ακολουθώντας το φαινόμενο της γλωσσικής εξέλιξης, ανανεώνεται και ανανεώνει, 

εμπλουτίζεται και εμπλουτίζει, ερμηνεύει σύγχρονα εννοιολογικά Σχήματα και απαντά σε νέες 

ανάγκες. Και είναι αλήθεια, πως χάρη στη μοναδική της περιγραφικότητα, η γλώσσα μας έχει τη 

δυναμική να λειτουργήσει ως πυξίδα, νοηματοδοτώντας έναν σύνθετο κόσμο. 

Φίλες και φίλοι, 

Η εποχή μας δεν ευνοεί τις βεβαιότητες. Η πραγματικότητα κινείται γύρω από ένα συνεχές μικρών 

και μεγάλων κρίσεων, ωθώντας μας να αναζητούμε πιεστικά τον αλληλοσεβασμό, τη δικαιοσύνη, 

την αρμονική συμβίωση. Αναζητούμε τις λέξεις οι οποίες δίνουν υπόσταση στις παραπάνω έννοιες. 

Και οι λέξεις αυτές είναι ελληνικές: Διάλογος, Διπλωματία, Δημοκρατία. Καθόλου αναίτια λοιπόν, 

με αυτές τις τρεις λέξεις από Δ, λέξεις ελληνικές με παγκόσμιο νόημα, η χώρα μας διεκδικεί την 

εκλογή της ως μη μόνιμο μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών για την περίοδο 

2025-2026. 

Θα ήθελα, κλείνοντας, να αναφερθώ σε μία ακόμη ελληνική λέξη από Δ με παγκόσμιο νόημα: 

τη Διασπορά. Από τη αρχαιοελληνική της έννοια έως σήμερα, η διασπορά ως μορφή αλλά και ως 

σημασία έμεινε σχεδόν αμετάβλητη. Διασπορά, το μοίρασμα των σπόρων, το ταξίδι των αξιών του 

Ελληνισμού ανά την υφήλιο. 

Διασπορά, ένα πολύτιμο «εμείς» που εκτείνεται στα πέρατα του κόσμου και διηγείται τη δική 

του ιστορία, πάντοτε στα ελληνικά… 

Σας ευχαριστώ. 

  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ  ΑΝ. ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗ ΔΡ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΛΑΧΟΥ, ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 

 

Όπως κάθε χρόνο από το 2017 που 

θεσμοθετήθηκε η 9η Φεβρουαρίου ως 

Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας, 

έτσι και φέτος γιορτάζεται και τιμάται η 

μητρική μας γλώσσα, η διαχρονικότητά της 

με την ξεκάθαρη συμβολή στον παγκόσμιο 

πολιτισμό. 

Μέσα από τις δράσεις και τις εκδηλώσεις 

που ετοιμάζουν οι μαθητές και οι 

εκπαιδευτικοί των σχολείων της 

Ομογένειας, οι Φιλέλληνες απανταχού και 

εν γένει οι Έλληνες της Διασποράς, φανερώνεται περίτρανα η αξία και η ομορφιά της γλώσσας μας. 

Ξεκάθαρα όμως περνά και το μήνυμα της διατήρησης και της συνέχισής της,  αδιάσειστη απόδειξη 

ότι η Ελληνική γλώσσα έχει μέλλον και αξία ανεκτίμητη. 

Η Ελληνική Γλώσσα αδιαμφισβήτητα αποτελεί το θεμέλιο λίθο του ευρωπαϊκού και του παγκόσμιου 

πολιτισμού, είναι πρεσβευτής της εθνικής μας ταυτότητας και περηφάνιας, η ζωντανή σύνδεσή μας 

με το παρελθόν και το μέλλον μας. 

Είμαστε περήφανοι που η Ομογένεια και η Ελληνική Διασπορά προάγει, διατηρεί και διαχέει την 

ελληνική παιδεία και γλώσσα σε όλα τα μήκη και πλάτη της γης. Έχουμε χρέος να τιμούμε την 

ιστορία μας, τους προγόνους μας, τον πολιτισμό μας και ειδικότερα τη γλώσσα μας, διότι μέσα από 

αυτήν βλάστησε η επιστήμη, το θέατρο, η σκέψη και γενικότερα ο πνευματικός πολιτισμός. 

Αξίζει να αγωνιστούμε και να θωρακίσουμε την οικουμενικότητά της και τη διαχρονικότητά της, 

να σεβαστούμε τη σαφήνεια των νοημάτων της και την περιεκτικότητά της. Οφείλουμε να βρούμε 

τρόπους για την αποτροπή της αλλοίωσής της και της λεξιπενίας γιατί όπως έλεγε και ο Γιάννης 

Ψυχάρης, Έλληνας γλωσσολόγος και λογοτέχνης «γλώσσα και πατρίδα είναι το ίδιο και οι ά – 

γλωσσοι καταντάνε και α – πάτριδες». 

Στο σημείο αυτό θέλω να συγχαρώ τους εκπαιδευτικούς που υπηρετούν στα ελληνικά σχολεία των 

χωρών της περιοχής ευθύνης του Γραφείου Εκπαίδευσης στο Γιοχάνεσμπουργκ, από την Ν. Αφρική 

μέχρι την Αιθιοπία, τόσο για τις ξεχωριστές και ποιοτικές εκδηλώσεις που προγραμμάτισαν να 

υλοποιήσουν για την Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας, όσο και για την καθημερινή τους 

προσφορά κάτω από ιδιαίτερα δύσκολες συνθήκες έτσι ώστε να διατηρηθεί, αλλά και να διαδοθεί η 

ελληνική γλώσσα και ο ελληνικός πολιτισμός σε μαθητές ελληνικής, αλλά και μη ελληνικής 

καταγωγής στις χώρες της Αφρικής που υπηρετούν. 

Ο συνεχής και αδιάκοπος αγώνας των σχολείων του εξωτερικού προκειμένου να ανταποκριθούν 

στα νέα δεδομένα της εποχής και να αποτελέσουν κοιτίδες της ελληνικής παιδείας και του 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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πολιτισμού, στηρίζεται αδιάλειπτα από τις Ελληνικές Κοινότητες που  είναι οι πυλώνες της 

διατήρησης της ελληνικής ψυχής και παιδείας σε κάθε εσχατιά της γης. 

Επιπλέον, αξίζει να επισημάνω την αδιάκοπη στήριξη του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων 

και Αθλητισμού  για την Ελληνόγλωσση εκπαίδευση του Εξωτερικού και φυσικά την αρωγή της 

Γενικής Γραμματείας Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλωματίας του Υπουργείου 

Εξωτερικών. 
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ΗΜΕΡΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΣΤΗ ΣΧΟΛΗ ΣΑΧΕΤΙ  

 

Γράφει η εκπαιδευτικός του σχολείου,  κα Λαμπρινή Κολαΐτη. 

 

Στις  9 Φεβρουαρίου, ημέρα  μνήμης του Εθνικού 

μας ποιητή Διονυσίου Σολωμού, γιορτάζεται η 

Ελληνική Γλώσσα,   η γλώσσα στην οποία έγραψε 

τα έπη του ο Όμηρος, η γλώσσα στην οποία 

αποτυπώθηκαν η Φιλοσοφία, η Αστρονομία, τα 

Μαθηματικά, η Λογική, η Ρητορική, η γλώσσα 

στην οποία εκφράστηκε η ποίηση και αποδόθηκαν 

τα βαθύτερα νοήματα της ανθρώπινης σκέψης, η 

γλώσσα όπου διδάχτηκαν τα αριστουργήματα του 

αρχαίου θεάτρου.  

Μέρα γιορτής σε όποιον τόπο μιλιέται η ελληνική γλώσσα, ως αιώνια γλώσσα, κι όπου  απλώχερα  

δίνει την κληρονομιά της σε ευρωπαϊκές και άλλες γλώσσες που δανείστηκαν λέξεις που εκφράζουν 

πολιτισμό και νοηματοδοτούν ανώτερες πνευματικές λειτουργίες.  

Απανταχού της Γης οι Έλληνες γιορτάζουν με 

υπερηφάνεια τη γλώσσα τους. Στη Νότια Αφρική, 

στη Σχολή Σαχέτι που  γιορτάζει τα 50 χρόνια 

συνεχούς προσφοράς της στα ιδεώδη του 

Ελληνισμού και στη διατήρηση και προβολή των 

Ελληνικών  γιορτάστηκε και φέτος   η Παγκόσμια  

Ημέρα της Ελληνικής Γλώσσας. 

Η εκδήλωση ξεκίνησε με  την Προσευχή  από τον 
ιερέα της Σχολής, π. Κάλλιστο.   Ακολούθησε 

καλωσόρισμα από τους επικεφαλής επιμελητές και 
στη συνέχεια  χαιρετισμός (εκ μέρους του αξιότιμου 
Πρέσβη, κ. Γεωργίου Αραβοσιτά)  από τον 
Σύμβουλο Α΄ της Πρεσβείας της Ελλάδας στην 
Πρετόρια, τον κ. Στέφανο Ιωαννίδη. Ακολούθησε χαιρετισμός από τον Συντονιστή Εκπαίδευσης 

στο Γιοχάνεσμπουργκ, τον Δρ Γεώργιο Βλάχο. 

Στη συνέχεια η εκδήλωση που ετοιμάστηκε 

από το Ελληνικό Τμήμα. 

«Μια Ελλάδα φως» ακούγεται μελωδικά από 

τους μαθητές της Ε΄ Δημοτικού.   

Μαθητές της ΣΤ΄ Δημοτικού απαγγέλλουν το 

ποίημα του Νικηφόρου Βρεττάκου «Η 

ελληνική γλώσσα». 

Ένας μαθητής της Γ΄ Λυκείου  εκφράζει  την 

αγάπη του Οδυσσέα Ελύτη για την Γλώσσα 

που του έδωσαν….. «Ελληνική στις 

αμμουδιές του Ομήρου. Μονάχη έγνοια».  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/


 

18 
Γραφείο Συντονιστή Εκπαίδευσης - Γιοχάνεσμπουργκ 

Ενημερωτικό δελτίο 

Ιανουάριος - Φεβρουάριος 2024 

Ένα έξυπνο σκετσάκι παρουσιάστηκε από τους μαθητές της Ε΄ Δημοτικού με ονόματα που 

προέρχονται από την ελληνική και απαντώνται στην αγγλική γλώσσα, και τη σημασία τους. Ελένη, 

Αλέξανδρος, Γεώργιος, Ευάγγελος….. Με  μορφή παιχνιδιού. «Namecraft» το όνομά του.  

Η Γ΄ Λυκείου παρουσίασε λέξεις της αγγλικής που προέρχονται από τα αρχαία ελληνικά, όπως yes 

από το μόριο γε, turbo από την τύρβη, pause παύση, disaster, Mentor. 

Η εκδήλωση έκλεισε με τον Ικαριώτικο χορό από την Γ΄Λυκείου. 

Στη γιορτή του Νηπιαγωγείου οι μαθητές τραγούδησαν από τον «Ήλιο τον Ηλιάτορα» του 

Οδυσσέα Ελύτη «Γεια σου κύριε Μενεξέ!» 

Στην εκδήλωση παρέστησαν ακόμη εκπρόσωπος του Προξενείου της Ελλάδας στο 

Γιοχάνεσμπουργκ, ο κ. Απόστολος Τσουρέκας, η  Γενική Διευθύντρια της Σχολής Σαχέτι κ. Rees, ο 

Πρόεδρος και ο αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της Σχολής, κ.κ. Αντώνης 

Κατακουζηνός και Κυριάκος Ταππούς, οι Διευθυντές των Τμημάτων του σχολείου, εκπρόσωποι 

Συλλόγων και Σωματείων και το σύνολο των εκπαιδευτικών και μαθητών του Σαχέτι. 

Αξίζουν πολλά συγχαρητήρια στη Διεύθυνση και στους εκπαιδευτικούς του Ελληνικού 

Τμήματος για την προσπάθεια που κατέβαλαν για την επιτυχία αυτής της εκδήλωσης καθώς και 

στους μαθητές που έδωσαν τον καλύτερό τους εαυτό. Επίσης, τους αξίζουν πολλά συγχαρητήρια για 

τον καθημερινό τους αγώνα να διατηρήσουν και να διαδώσουν την ελληνική γλώσσα στους  

ελληνικής και μη ελληνικής καταγωγής μαθητές τους.  

 

Δείτε ενδεικτικό βίντεο από την εκδήλωση: 

2024   Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας   Σχολή ΣΑΧΕΤΙ  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
https://www.youtube.com/watch?v=2dqS-tGmC7o
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ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ – ΗΜΕΡΑ ΜΝΗΜΗΣ 

ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ ΣΟΛΩΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΡΙΑ ΚΙΝΣΑΣΑΣ Λ. Δ. 

ΤΟΥ ΚΟΝΓΚΟ

 
Γράφει η κα Κυριακοπούλου Φωτεινή, Διευθύντρια Ελληνικών Εκπαιδευτηρίων Κοινότητας Κινσάσας, 

καθηγήτρια  Πληροφορικής. 

Την ημέρα αυτή, οι απανταχού Έλληνες και όσοι αισθάνονται Έλληνες γιατί αγαπούν και 

μαθαίνουν τα Ελληνικά, γιορτάζουν με υπερηφάνεια, την Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας. 

Έναν λόγο παραπάνω να γιορτάζει τη σημερινή ημέρα έχει η Ελληνική Κοινότητα της Κινσάσας, 

η οποία από την πρώτη στιγμή αγκάλιασε και στήριξε την προσπάθεια για την καθιέρωση της 

Παγκόσμιας Ημέρας Ελληνικής Γλώσσας. Χωρίς καμία αμφιβολία, οι ομογενείς μας εδώ 

αποτελούν ένα δυναμικό κομμάτι του απόδημου Ελληνισμού, που κρατάει ζωντανή τη σχέση του 

με τη μητέρα Πατρίδα, τιμώντας τα ήθη και τα έθιμα, τις παραδόσεις, την Ορθόδοξη πίστη και 

φυσικά τη γλώσσα των προγόνων μας. Τα ελληνικά είναι κάτι παραπάνω για μας, είναι η ύπαρξή 

μας, η ταυτότητά μας, οι ρίζες μας, ο άφθαρτος δεσμός μας με την πατρίδα όπου κι αν βρισκόμαστε, 

το σημείο αναφοράς μας.  

Με τον εν λόγω εορτασμό επιδιώκεται η ανάδειξη της διαρκούς συμβολής της Ελληνικής Γλώσσας 

στην ανάπτυξη του ευρωπαϊκού και παγκόσμιου πολιτισμού. Η αξία της ελληνικής γλώσσας είναι 

ανεκτίμητη. Πρόκειται για μια γλώσσα που μιλιέται αδιάλειπτα εδώ και 40 αιώνες! Είναι η γλώσσα 

στην οποία μας άφησαν το έργο τους σπουδαίοι φιλόσοφοι, ποιητές και συγγραφείς. Όμηρος, 

Πλάτων, Αριστοτέλης, Θουκυδίδης, Αισχύλος, Ευριπίδης, Αριστοφάνης, Ιπποκράτης, 

Ευαγγελιστές, Πατέρες της Εκκλησίας και τόσοι άλλοι. Είναι η πλούσια γλώσσα της λογοτεχνίας και 

η ακριβής γλώσσα της επιστήμης, που εμπλουτίζει τις περισσότερες γλώσσες του κόσμου. 
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 Αυτή η ημέρα στοχεύει στην ευαισθητοποίηση όλων μας για την προώθηση της ελληνικής γλώσσας. 

Και φυσικά η προβολή και ενίσχυση της Ελληνικής Γλώσσας, στα Ελληνικά Εκπαιδευτήρια 

Κοινότητας Κινσάσας αποτελεί σήμερα περισσότερο από ποτέ στόχο ύψιστης προτεραιότητας. 

Τα Ελληνικά Εκπαιδευτήρια Κοινότητας Κινσάσας συμμετείχαν στον εορτασμό με πανηγυρική 

εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στην Αίθουσα Εκδηλώσεων της Ελληνικής Κοινότητας στις 10 

Φεβρουαρίου 2024. 

Στην εορταστική εκδήλωση των σχολείων μας παρέστησαν ο Πρέσβης της Ελλάδος στην Κινσάσα 

κ. Παπαδόπουλος Αντώνιος, ο Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Κινσάσας κ. Ντούνης 

Γεράσιμος, η σύζυγός του κ. Τριανταφύλλου Παρασκευή, Υπεύθυνη των Σχολείων, τα μέλη του 

Διοικητικού Συμβουλίου και της Διαχειριστικής Επιτροπής της Ελληνικής Κοινότητας 

Κινσάσας, γονείς των μαθητών και πλήθος ομογενών. 

Την εκδήλωση ξεκίνησε η κ. Κυριακοπούλου Φωτεινή, Διευθύντρια των Σχολείων 

επικεντρώνοντας στον σκοπό του εορτασμού και ακολούθησαν ομιλίες του κ. Πρέσβεως, του 

Προέδρου της Ελληνικής Κοινότητας Κινσάσας και της φιλολόγου κ. Τρέλλη Ελπινίκης με θέμα: 

«Η παγκόσμια σημασία της Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας». 

Εκπαιδευτικοί και μαθητές σχεδίασαν 

και υλοποίησαν δραστηριότητες για να 

εκτιμήσουμε την πνευματική δύναμη και 

την ομορφιά της γλώσσας μας. Με 

μελέτη και απαγγελία ποιημάτων του 

Διονυσίου Σολωμού από το Νηπιαγωγείο 

(Η Ξανθούλα,  Ελεύθεροι Πολιορκημένοι 

Σχεδίασμα Β’), του Καβάφη (200π.Χ.) από 

το Δημοτικό μέχρι και σύγχρονων 

Ελλήνων ποιητών από το Γυμνάσιο και το 

Λύκειο (Οδυσσέας Ελύτης, Τίτος 

Πατρίκιος, Κική Δημουλά, Γκέλη Ντηλιά κ.ά.), με την παρουσίαση του μεγάλου έργου του Μ. 

Αλεξάνδρου για την διάδοση της ελληνικής γλώσσας και του ελληνικού πολιτισμού, από τα παιδιά 

του Δημοτικού ταξιδέψαμε από την Συρία και την Ιορδανία έως το Αφγανιστάν και τις παρυφές 

των Ιμαλαΐων, με εκπόνηση δημιουργικών εργασιών και καλλιτεχνικών δημιουργιών, όπως οι 

πίνακες που στόλιζαν το χώρο, δημιουργίες του μαθητή της Β’ Γυμνασίου Γιώργου Ζαρκαλλή ο 

οποίος με τον καλλιτεχνικό του χρωστήρα αποτύπωσε την παράδοση, την πίστη και το σήμα 

κατατεθέν της πατρίδας μας, τη θάλασσα. Η μαθήτρια  Ζαρκαλλή Ελευθερία της Β’ Λυκείου 

παρουσίασε την εργασία που ετοίμασε με την επιμέλεια της Διευθύντριας, κ. Κυριακοπούλου 

Φωτεινής, με θέμα: «Τα Ελληνικά Γράμματα στη Βόρειο Ήπειρο». Να θυμίσουμε ότι ελληνικά 

σχολεία, σχολαρχεία, Παρθεναγωγεία, Ανώτερες Παιδαγωγικές και Ιερατικές σχολές, 

Αλληλοδιδακτικά και αστικά σχολεία λειτούργησαν, εκτός από τα μεγάλα αστικά κέντρα, τη 

Μοσχόπολη, την Κορυτσά, το Αργυρόκαστρο, τη Χιμάρα και σε πολλά κεφαλοχώρια. Πριν από το 

1913 στην περιοχή της Βορείου Ηπείρου λειτουργούσαν συνολικά 360 ελληνικά σχολεία με 491 

δασκάλους και 22.575 μαθητές και 366 εκκλησίες με 338 ιερείς. Η διάδοση της ελληνικής παιδείας 
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στη Βόρειο Ήπειρο είχε φτάσει σε πρωτοφανή επίπεδα και στη διαμόρφωση αυτής της εικόνας 

συνέβαλε η ελληνική γλώσσα, που για τον λαό της Βορείου Ηπείρου αποτελεί το κυρίαρχο γλωσσικό 

όργανο.  

Αξίζουν συγχαρητήρια σε όλους τους μαθητές και τις μαθήτριές μας για την εξαιρετική 

προσπάθεια και στους εκπαιδευτικούς, που υλοποίησαν τις δράσεις. 

Μετά τη λήξη των εκδηλώσεων η Ελληνική Κοινότητα Κινσάσας παρέθεσε δείπνο στους ομογενείς. 

Ευχαριστούμε, επίσης, θερμά την Ελληνική Κοινότητα Κινσάσας για την υποστήριξη και το 

ενδιαφέρον. 

Κλείνοντας θα ήθελα να επισημάνω ότι η σύγχρονη πρόκληση είναι να φέρουμε στο διεθνές 

προσκήνιο τη γλώσσα μας. Να υποστηρίξουμε το άνοιγμα της ελληνικής γλώσσας πέρα από τη 

χώρα μας, επειδή ο ελληνικός πολιτισμός μέσω της γλώσσας μπορεί να συμβάλει σε ένα παγκόσμιο 

πνεύμα αλληλοκατανόησης, γόνιμης συνεργασίας και οικουμενικής ειρήνης. 

Υπεύθυνοι εκπαιδευτικοί: κ. Κυριακοπούλου Φωτεινή, Διευθύντρια, καθηγήτρια  Πληροφορικής, 

κ. Κουρέτα Κωνσταντίνα, δασκάλα, κ. Παυλάκου Αικατερίνη, νηπιαγωγός, κ. Τρέλλη Ελπινίκη, 

φιλόλογος και κ. Βάρθης Ευάγγελος, φυσικός. 
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ΕΟΡΤΑΣΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 

ΓΛΩΣΣΑΣ ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ 

ΛΟΥΜΠΟΥΜΠΑΣΙ ΤΗΣ Λ. Δ. ΤΟΥ ΚΟΝΓΚΟ 
 

Γράφει ο κ. Σακελλάρης Κωνσταντίνος, Φιλόλογος  -  Ελληνικά Σχολεία Λουμπουμπάσι Λ. Δ. του 

Κονγκό. 

Τα Σχολεία της Ελληνικής Κοινότητας Λουμπουμπάσι τίμησαν την Παρασκευή  09 Φεβρουαρίου  

2024, με μια σειρά εορταστικών εκδηλώσεων και δράσεων, την Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής 

Γλώσσας. 

Το Νηπιαγωγείο τίμησε με το δικό του ξεχωριστό τρόπο την εορτή της Ελληνικής Γλώσσας. Μέσα 

από ένα διαφορετικό δρόμο προσέγγισης της ποίησης, παρουσίασε με μουσικοκινητικό τρόπο το 

μελοποιημένο ποίημα «Γειά σου κύριε Μενεξέ» του μεγάλου μας ποιητή Οδυσσέα Ελύτη. Τα νήπια 

συνέχισαν με απαγγελία των στίχων του ποιήματος του Νικηφόρου Βρεττάκου «Η ελληνική 

γλώσσα», το οποίο παρουσίασαν συγχρόνως με πανό παρομοιάζοντας με νότες την Ελληνική 

Γλώσσα. 
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Στη συνέχεια το Γυμνάσιο –Λύκειο, με αφορμή το γεγονός ότι η 

Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας συμπίπτει με την 

ημερομηνία θανάτου του Διονύσιου Σολωμού, παρουσίασε ένα 

σύντομο τιμητικό αφιέρωμα στον εθνικό μας ποιητή, προβάλλοντας  

το ποιητικό έργο του ως κομβικό σταθμό στην ιστορία της ελληνικής 

γλώσσας. Ακολούθησαν απαγγελίες επιλεγμένων κειμένων της 

ελληνικής γραμματείας από τους  μαθητές και τις μαθήτριες του 

Γυμνασίου – Λυκείου ξεκινώντας από το Προοίμιο της Οδύσσειας 

του Ομήρου και φτάνοντας έως τη σύγχρονη δημιουργία 

Νοελλήνων ποιητών, όπως ο Ελύτης. Με ενδιάμεσους σταθμούς το 

χωρίο από τον Επιτάφιο του Περικλή με τον ορισμό της 

δημοκρατίας, τον Ύμνο της Αγάπης του αποστόλου Παύλου, το 

ακριτικό τραγούδι, τον Ερωτόκριτο του Κορνάρου και τα 

Απομνημονεύματα του Μακρυγιάννη, οι μαθητές και οι μαθήτριες 

του Γυμνασίου-Λυκείου τόνισαν τη συνέχεια της ελληνικής γλώσσας 

από την εποχή της μυκηναϊκής ελληνικής και των ομηρικών επών 

έως τις μέρες μας, με την επικράτηση της Νεοελληνικής Κοινής. Αντί 

Επιλόγου, οι μαθητές και οι μαθήτριες συζήτησαν για τη σημασία 

της ελληνικής γλώσσας σήμερα, καταλήγοντας στο συμπέρασμα ότι 

είναι προνόμιο να γνωρίζει κάποιος την ελληνική γλώσσα και μεγάλη η ευθύνη όλων μας που τη 

μιλούμε ως μητρική γλώσσα. Απαντώντας στο ερώτημα ποια είναι η θέση και η αξία της ελληνικής 

γλώσσας στο σημερινό κόσμο, παραθέτοντας χαρακτηριστικά παραδείγματα λέξεων της ελληνικής 

σε άλλες γλώσσες, επεσήμαναν ότι η ελληνική είναι η μητρική γλώσσα του δυτικού πολιτισμού και 

εξακολουθεί μέχρι τις μέρες μας  να έχει τη δύναμη να εκφράζει με καίριο τρόπο καθετί το 

καινούργιο στο σύγχρονο κόσμο.  

Τέλος, το Δημοτικό Σχολείο παρουσίασε τις δράσεις που  πραγματοποιήθηκαν από τους μαθητές 

και τις μαθήτριες με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας. Συνδέοντας τα Ελληνικά 

με τα Εικαστικά, οι μαθητές της Α΄και Β΄ Τάξης επιχείρησαν να ζωγραφίσουν την ελληνική γλώσσα 

ως μπαλόνια που πετάνε ψηλά στον ουρανό , καθώς  η ελληνική γλώσσα «ταξιδεύει» σε ξένες χώρες. 

Οι μαθητές της Γ΄και Δ΄ Τάξης επιχείρησαν να ζωγραφίσουν την ελληνική γλώσσα ως ρίζες ενός 
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πανύψηλου δέντρου, μιας και η ελληνική γλώσσα αποτελεί τη «ρίζα» των υπολοίπων γλωσσών και 

οι μαθητές της Ε΄ και ΣΤ΄ Τάξης ως ήλιο που χαρίζει το «φως» του στις γλώσσες του κόσμου. 

Επιπλέον, οι μαθητές και οι μαθήτριες των δυο τελευταίων τάξεων του Δημοτικού με τη συμβολή 

των δασκάλων τους εμβάθυναν στην ιδιαιτερότητα της ελληνικής γλώσσας, καταγράφοντας όσες 

περισσότερες ελληνικές λέξεις μπορούσαν να βρουν που δε μεταφράζονται σε άλλη γλώσσα (όπως, 

π.χ., το φιλότιμο, η θαλπωρή, το μεράκι κ.ά.), ενώ στη συνέχεια αναζήτησαν μέσω του Διαδικτύου 

ελληνικές λέξεις που συναντώνται σε ξένες γλώσσες (όπως, λ.χ., η δημοκρατία, η συμμετρία, η 

γεωμετρία, κ.ά.). Τέλος, ασχολήθηκαν με ένα παραδοσιακό τραγούδι της ξενιτιάς, γραμμένο στη 

διάλεκτο Γκρίκο των Ελληνόφωνων της Κάτω Ιταλίας. με τίτλο  «Are mou rindinedha - Άραγε 

χελιδόνι μου», στο οποίο προσπάθησαν να εντοπίσουν τις  ελληνικές λέξεις, όπως, π.χ., τη λέξη 

«talassa» (=θάλασσα). 
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ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΗΜΕΡΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΣΤΟ 

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΧΑΡΑΡΕ – ΖΙΜΠΑΜΠΟΥΕ

 
Γράφουν οι εκπαιδευτικοί κα Μαρία Παπαγιάννη και κ. Νικόλαος Σαρρής. 

Την Παρασκευή 9 Φεβρουαρίου 2024 

γιορτάσαμε στο Ελληνικό Σχολείο στο Χαράρε 

την Παγκόσμια ημέρα της Ελληνικής Γλώσσας. 

Απευθυνόμενοι σε μαθητές Δημοτικού Σχολείου 

σκεφτήκαμε να γιορτάσουμε αυτή την τόσο 

σημαντική μέρα, δίνοντας την ευκαιρία στους 

μαθητές μας να γνωρίσουν  πού, πότε και από 

ποιους δημιουργήθηκε το πρώτο αλφάβητο.   

           Στη συνέχεια να εξηγήσουμε πώς και γιατί 

τροποποιήθηκε και διαμορφώθηκε από τους Έλληνες για να γίνει όχι μόνο ένας τρόπος 

επικοινωνίας μεταξύ των ανθρώπων ,αλλά και ένας γραπτός τρόπος έκφρασης των ανθρώπινων 

σκέψεων, απόψεων και ιδεών. Μέσα από αυτόν τον γραπτό λόγο ήταν η πρώτη φορά που η 

ανθρωπότητα μπόρεσε να εκφραστεί γραπτά και η έκφραση αυτή θα παρέμενε και στις επόμενες 

γενιές.  

 Για να πετύχουμε τον στόχο μας χρησιμοποιήσαμε εποπτικό υλικό και δείξαμε πώς ήταν γραμμένο 

το Φοινικικό Αλφάβητο, τι σημασία είχαν τα σύμβολα-γράμματα που χρησιμοποιούνταν και τι 

δυνατότητες έκφρασης είχε αυτό το αλφάβητο. Στη συνέχεια εξηγήσαμε δείχνοντας εικόνες στους 

μαθητές τις αλλαγές που πραγματοποίησαν οι Έλληνες για να προσαρμόσουν το αλφάβητο στα 

ελληνικά δεδομένα για να μπορεί να εκφράσει τον ελληνικό τρόπο σκέψης. 

Τονίσαμε ιδιαίτερα το γεγονός ότι οι Έλληνες, μπορεί να διατήρησαν το σχήμα ορισμένων 

γραμμάτων, αλλά έδωσαν εντελώς διαφορετικό περιεχόμενο και νόημα σε αυτά τα γράμματα. 

Η μεγάλη καινοτομία της ελληνικής σκέψης έγινε με τη δημιουργία των φωνηέντων. Το Φοινικικό 

αλφάβητο χρησιμοποιούσε γράμματα-λέξεις και είχε τη δυνατότητα να εκφράσει συγκεκριμένες 

έννοιες όπως π.χ. σπίτι, βόδι, χέρι κλπ. Οι Έλληνες δημιουργώντας τα φωνήεντα κατάφεραν να 

δημιουργήσουν τις συνθήκες εκείνες για την έκφραση της αφηρημένης έννοιας όπως π.χ. ελευθερία, 

δικαιοσύνη, ανδρεία κλπ. 

Μέσα από το εποπτικό υλικό που είχαμε δημιουργήσει, οι μαθητές μας είχαν την ευκαιρία να 

δουν την εξέλιξη της γραφής μέχρι την τελική διαμόρφωσή της. Μιλήσαμε για τη δημιουργία του 

Λατινικού αλφαβήτου το οποίο είναι μια συνέχεια και εξέλιξη του Ελληνικού αλφαβήτου. Οι 

περισσότεροι λαοί της Ευρώπης στη συνέχεια χρησιμοποιώντας το Λατινικό δημιουργούν τη δική 

τους γραπτή έκφραση.  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Με τη δημιουργία του Ελληνικού 

αλφάβητου οι Έλληνες κατάφεραν να 

αποδώσουν με ακρίβεια την έννοια μέσα 

από τις λέξεις. Για τον λόγο αυτό πολλές 

γλώσσες και επιστήμες δανείστηκαν ελληνικές  

λέξεις για να εκφράσουν δύσκολες και 

περίπλοκες έννοιες.  Επίσης ο Χριστιανικός 

κόσμος προτίμησε την ελληνική γλώσσα για 

να αποτυπώσει τη διδασκαλία του Χριστού, 

γιατί η Ελληνική γλώσσα είχε τη δυνατότητα 

να εκφράσει το βαθύτερο νόημα της 

χριστιανικής διδασκαλίας 

Για αυτή την τεράστια συμβολή της ελληνικής γλώσσας στην παγκόσμια ιστορία της 

ανθρωπότητας ,καθιερώθηκε αυτός ο εορτασμός της Παγκόσμιας Ημέρας Ελληνικής Γλώσσας,. 

Στην Ελληνική Ακαδημία οι μαθητές για τον εορτασμό της Παγκόσμιας Ημέρας της Ελληνικής 

Γλώσσας άκουσαν ελληνική μουσική στη διάρκεια του μεγάλου διαλλείματος του σχολείου, 

χόρεψαν Ζορμπά και διάβασαν στην ελληνική και αγγλική γλώσσα αποφθέγματα ανθρώπων των 

γραμμάτων και των τεχνών όπως του Οδυσσέα Ελύτη, Γεωργίου Σεφέρη, Βολταίρου, Έλεν Κέλερ 

κλπ. 

Δείτε ενδεικτικά βίντεο: 

2024   Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας   Ελληνικό Δημοτικό Σχολείο Ζιμπάμπουε 

 

2024   Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας   Ελληνική Ακαδημία Ζιμπάμπουε 

  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
https://www.youtube.com/watch?v=S8-s6TBe_vY
https://www.youtube.com/watch?v=In8xiS7waJk
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ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ- GREEK COMMUNITY 

SCHOOL OF ADDIS ABABA
 

Γράφει ο εκπαιδευτικός του σχολείου, κ. Λευτέρης Ντοκούτσης. 

 

Μια εικόνα και μια λέξη... 

 

Μια αφίσα με το άγαλμα του Μ. 

Αλεξάνδρου στην παραλία της 

Θεσσαλονίκης  και μια λέξη «Όλυμπος», 

το όρος που υψώνεται απέναντι από την 

παραλία της Θεσσαλονίκης, ήταν αρκετά 

να εμπλέξουν τα παιδιά του Grade 3 

και Grade 4 

του Greek Community School της Αντίς 

Αμπέμπα, σε μια περιπέτεια στα όρη της 

ελληνικής γλώσσας και κουλτούρας. 

Όπως η ρίψη της πέτρας στη λίμνη (Τζ. 

Ροντάρι) δημιουργεί κίνηση στην επιφάνειά της, έτσι και η «ρίψη» της λέξης «Όλυμπος» 

δημιούργησε αλυσιδωτές αντιδράσεις και ανέσυρε πληροφορίες, εικόνες και ερωτήματα 

διαφορετικά στον καθένα. Ο Ζευς, η Ήρα, η Αθηνά, ο Άρης, μπλέχτηκαν με τον Ηρακλή, τον 

Μινώταυρο, την Μέδουσα ... Κι όλα αυτά τεκμηριώθηκαν με την εικόνα του Ολύμπου και 

συνδέθηκαν, συνειδητά πλέον, με την Ελλάδα, τον ελληνικό πολιτισμό και την ελληνική γλώσσα. 

Τα ερωτήματα ήταν πολλά και οδήγησαν στην ανάπτυξη του σχεδίου εργασίας «Οι 12 θεοί του 

Ολύμπου και τα σύμβολά τους». Αφού ερευνήθηκαν η γέννηση, οι σχέσεις, οι δυνάμεις και η 

επιρροή των θεών στους ανθρώπους και στο περιβάλλον, οι μαθητές επέλεξαν και τον/την 

αγαπημένο/η τους θεό/ά. 

Συγχαίρουμε τους μαθητές μας που μοιράστηκαν μαζί μας τη χαρά της δημιουργίας και το κέφι 

τους και γιορτάσαμε με αυτό τον τρόπο  την Παγκόσμια ημέρα Ελληνικής Γλώσσας! 

Δείτε το βίντεο: 

https://www.youtube.com/watch?v=0W00Jf1oxw4 

 

  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
https://www.youtube.com/watch?v=0W00Jf1oxw4
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ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ – ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

EAST LONDON
 

Γράφει ο εκπαιδευτικός και ιερέας της Κοινότητας, π. Γεώργιος Πιτταράς. 

Τιμώντας την Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής 

Γλώσσας, το Ελληνικό Σχολείο East London 

Ν. Αφρικής, συμμετείχε σε μια μεγάλη διεθνή 

γιορτή διαδικτυακά που διοργάνωσε το 

Κέντρο Ελληνικού Πολιτισμού - Κ.Ε.Π. με 

έδρα τη Μόσχα με συνδιοργανώτρια τη 

Διεθνή Εταιρεία Ελλήνων Λογοτεχνών - 

ΔΕΕΛ.    

Το Ελληνικό Σχολείο της Κοινότητος East 

London συμμετείχε με  βίντεο όπου οι μικροι μαθητές Νίκος και Ανδρέας Ευστρατίου απήγγειλαν 

ποίηματα του Εθνικού μας ποιητή, Διονυσίου Σολωμού. 

 Ο Δάσκαλος π. Γεώργιος Πιτταράς απήγγειλε  το ποίημα «ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΗΣ ΕΓΚΩΜΙΟΝ» 

που έγραψε ο ίδιος.    

 Ευχαριστούμε όλους απο καρδιάς, για την ευκαιρία που μας έδωσαν (ιδιαιτέρως την κ. Εύα 

Πετροπούλου Λιανού Συγγραφέα παιδικών βιβλίων) να συμμετάσχουμε στην όμορφη εκδήλωση 

τιμής για την Ελληνική γλώσσα, την γλώσσα των Αγγέλων κατά τον ποιητή Νικηφόρο Βρεττάκο!!!  

ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΗΣ ΕΓΚΩΜΙΟΝ !!! 

Ηλιογέννητης ράτσας πνοή, Ποιητών λύρα στης Ιστορίας το απάντημα. 

Γλώσσα μου αρχαία δοξαστική, 

Γλώσσα που μου δόθηκε Ελληνική, ουχί ως τρόπαιον, αλλά ως παρακαταθήκης αξίωμα!!! 

Ωσάν τού Πινδάρου νικητήρια ωδή, προφέρω τούς φθόγγους σου, και οι λέξεις σου την ψυχή μου 

ορίζουν, ως αίσθηση και ευθύνη αντάμα. 

Η Ελευθερία στα χνάρια σου υμνήθηκε. 

Του Σολωμού καύχημα ποιητικόν, Ελλήνων παιάνας Νίκης. 

Γλώσσα Ελληνική, ταξιδεμένη και περιλάλητη που ‘’ ως την Βακτριανή την φθάσαμεν ’’ 

Καβαφικώς ορίσθη, καί εκτοτε πλανιέσαι, αέναος κοσμώντας τον Κόσμον, την πλάση, των 

Ελλήνων την απαντοχή. 

Σεμνοπρεπώς υμνώ σε, και μεγαλύνω !!! 

Δείτε το video: 

https://photos.google.com/photo/AF1QipPS3BSR3HHueB0hMlN65zSNHmPp8sksp-eI9R9g   

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
https://photos.google.com/photo/AF1QipPS3BSR3HHueB0hMlN65zSNHmPp8sksp-eI9R9g
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Η ΑΞΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ
 

Γράφει η κα Βικτωρία Γερασιμίδου, Φιλόλογος. 

“Η γλώσσα είναι ένας κώδικας σημείων ορισμένης μορφής (γλωσσικής) με τα οποία επιτυγχάνεται 

η επικοινωνία μιας γλωσσικής κοινότητας.” Γ. Μπαμπινιώτης 

Αλλά δεν είναι μόνο αυτό.  

“Γλώσσα δεν είναι, καθώς φαντάζονται κάποιοι, αράδιασμα από λέξεις, τύπους και κανόνες, όπως 

αναγράφονται σε λεξικά και γραμματικές... παρά η έκφραση του εσωτερικού μας κόσμου, κύμα 

ζωής, άνοιγμα και επαφή ψυχών, ανταλλαγή αισθημάτων και σκέψεων μέσα σε συνομιλία, ερώτηση 

και απόκριση, άρνηση και κατάφαση, προσταγή, απαγόρευση και παράκληση, μικροεπεισόδια, 

πεζότητες και ταπεινότητες της καθημερινής ζωής και έξαρση κατάνυξη, τραγούδι και κλάμα, χαρά 

και καημός, τρικυμία και γαλήνη, αγάπη και πάθος, αγωνία και κατάρα, επιστήμη και ζωή, σκέψη, 

ενατένιση της μοίρας και φιλοσοφία – όλα αυτά είναι γλώσσα ατομική και εθνική.” Μ. 

Τριανταφυλλίδης 

     Γι’ αυτό η πιο ουσιαστική προσέγγιση ενός πολιτισμού περνά πάντα μέσα από το λόγο που τον 

εκφράζει. 

     Αξεπέραστος και έξοχος ο χαρακτήρας της ελληνικής γλώσσας. Με αυτήν ορίστηκαν για 

πρώτη φορά οι επιστημονικές έννοιες, τα πολιτικά και κοινωνικά φαινόμενα. Λέξεις της ελληνικής 

είναι διεθνείς επιστημονικές και πολιτικές ορολογίες. Έχει μακραίωνη και ενιαία παράδοση, 

πολυσημία και μουσικότητα. Οι περισσότερες λέξεις της, της προσδίδουν ποιητικότητα. Ο μεγάλος 

λεξιλογικός της πλούτος καθόρισε και εξέφρασε αριστουργήματα της παγκόσμιας γραμματείας. 

Είναι λοιπόν σαφές ότι η γλώσσα μας αποτελεί το βασικό όργανο της επικοινωνίας μας. Ερχόμαστε 

σε επαφή, ανταλλάσουμε ιδέες, πληροφορίες, ενημερωνόμαστε για ποικίλα ζητήματα της 

καθημερινής μας ζωής. Ως κύριος φορέας της ανθρώπινης σκέψης συμμετέχει στη διαδικασία της 

αντίληψης των πραγμάτων και λειτουργεί ως όργανο ακριβούς έκφρασης των νοημάτων του 

ανθρώπου. Πληθώρα των συναισθημάτων μας βρίσκουν διέξοδο με τη γλώσσα, με αποτέλεσμα να 

εκφράζουμε τον εσωτερικό μας κόσμο, γεγονός που συμβάλλει στη δημιουργία των ουσιαστικών 

δεσμών μας μεταξύ των ανθρώπων. Η γλώσσα μας συνιστά, με άλλα λόγια, παράγοντα της 

κοινωνικοποίησής μας, εφόσον μέσω αυτής ερχόμαστε πιο κοντά και γινόμαστε πιο οικείοι. 

     Συντελεί στην ανάπτυξη του πολιτισμού, καθώς η ανάπτυξη των γραμμάτων, των τεχνών και 

των επιστημών, που στηρίζονται στη σύγκριση, στην ανάκληση των δεδομένων, στη μελέτη και την 

εμβάθυνση των εννοιών, πραγματώνεται με τη βοήθεια της γλώσσας. Γι’ αυτό και η ελληνική 

γλώσσα μπορεί να μιλιέται σήμερα από ένα πλήθος που δεν ξεπερνά συνολικά τα είκοσι 

εκατομμύρια, παραμένει όμως η γλώσσα με την οποία μίλησαν για πρώτη φορά η ποίηση και το 

θέατρο, η φιλοσοφία και η επιστήμη, τα μαθηματικά και η ιατρική, το δίκαιο και η ηθική, η πολιτική 

και η ίδια η ιστορία. Με τη γλώσσα μας αποκρυσταλλώθηκε για πρώτη φορά το περιεχόμενο της 

δημοκρατίας. Είναι η γλώσσα ενός μικρού λαού που νίκησε το χρόνο με τη διάρκεια της ευπλασίας 

της, με την κυριολεκτική της εμβέλεια. Είναι η γλώσσα της συγγραφής των Ευαγγελίων και του 

μεσαιωνικού στοχασμού, μια γλώσσα που βυθίζεται με την ίδια ευχέρεια στα βαθιά νερά του 

παρελθόντος και στα επικίνδυνα συχνά ρεύματα των εκάστοτε νέων καιρών. 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Βοηθάει καταλυτικά στη βίωση και μετάδοση της παράδοσης γιατί η γλώσσα αποτελεί το 

κυριότερο στοιχείο της ιδιαίτερης φυσιογνωμίας ενός λαού που τον διακρίνει από τους άλλους 

λαούς. Το σύνολο των επιτευγμάτων, τα οποία έχει δημιουργήσει το έθνος μας μέσα στην Ιστορική 

του διαδρομή και τα οποία κληροδοτούνται και μεταβιβάζονται από γενιά σε γενιά, παίρνουν 

υπόσταση χάρη στη γλώσσα. Ο Γ. Ψυχάρης παρατηρεί: “Γλώσσα και Πατρίδα είναι το ίδιο.” Εννοεί 

ότι η ιστορική επιβίωση ενός λαού εξαρτάται από τη διατήρηση και διάσωση της γλώσσας του, ενώ 

η παρακμή και η εξαφάνισή του αρχίζει από την απώλειά της. Παρατηρεί ακόμα: “Να πολεμά 

κανείς για την πατρίδα του ή για την εθνική τη γλώσσα, είναι ένας αγώνας.”  

Συλλαμβάνοντας τη γλώσσα ως αξία, αφήνουμε πίσω μας τη στοιχειώδη λειτουργία της ως μέσου 

συνεννόησης και προχωράμε στη βαθύτερη υφή της ως αγαθού, ως αξίας όμοιας προς τις αξίες όπως 

π.χ. η ελευθερία, η δημοκρατία, η μόρφωση, η ίδια η ζωή. Η γλώσσα μας υπερβαίνει την τάξη του 

‘μέσου’, του ‘εργαλείου’ και περνά στο επίπεδο της αξίας – ηθικής, ατομικής, κοινωνικής. 

Η γλώσσα μας εκφράζει – μέσα από τις λέξεις αλλά και από την όλη οργάνωση της δομής της – τις 

αντιλήψεις του λαού μας, την πολιτισμική (cultural) και την πολιτιστική (civilizational) ιστορία του, 

την πνευματική καλλιέργεια και τον υλικοτεχνικό πολιτισμό. 

Όλα αυτά μας οδηγούν στη σκέψη πως δεν έχουμε να κάνουμε απλώς με ένα πολύτιμο ‘εργαλείο’ 

αλλά με μια αξία, ατομική και κοινωνική, που γίνεται ο φορέας της εθνικής μας ταυτότητας και 

της γενικότερης, πολιτισμικής και πολιτιστικής, υπόστασης. 

Καταληκτικά, να αναφέρουμε πόσο συνειδητοποιημένη είναι στο λαό μας και στην κοινωνία μας, 

η αναγνώριση της γλώσσας μας ως αξίας, με τις υποχρεώσεις που απορρέουν από μία τέτοια 

αναγνώριση σε επίπεδο παιδείας, καλλιέργειας και γενικότερης στήριξης. Δυστυχώς, στις μέρες 

μας υπάρχει ζήτημα που συνδέεται άμεσα με τη γενικότερη υποβάθμιση της γλώσσας που 

παρατηρείται διεθνώς. Οι λόγοι πολλαπλοί.  

Ο σύγχρονο άνθρωπος ζώντας με τη μέριμνα των βιοτικών και καταναλωτικών του αναγκών, με 

τον υλικοτεχνικό πολιτισμό που δημιούργησε, δεν έχει το χρόνο, ούτε την όρεξη και ίσως ούτε τη 

δυνατότητα να επεξεργαστεί επαρκώς το λόγο που παράγει ή προσλαμβάνει: μιλάει και ακούει 

‘γλώσσα’ βιαστικά, πρόχειρα, αδιάφορα, απρόσεκτα. Δεν έχει την υπομονή και τη δυνατότητα να 

αφιερώσει περισσότερο χρόνο και μεγαλύτερη προσπάθεια στη βελτίωση της γλώσσας του. Αυτό 

συμβαίνει γιατί στην ιεράρχηση των αξιών και των επιδιώξεων η γλώσσα δεν αντιμετωπίζεται 

συνειδητά ως αξία και μέλημα του κάθε πολίτη, σε αντίθεση με την επιδίωξη άλλων αγαθών, κυρίως 

υλικών. 

Η ίδια αντίληψη έχει συχνά υποβαθμίσει αξιολογικά τη μητρική μας γλώσσα προς όφελος μιας 

ξένης γλώσσας. Στη συνείδηση αλλά και στην πράξη σήμερα, για πολλούς Έλληνες, η προσπάθεια 

δεν είναι πως θα μάθει – ο ίδιος ή το παιδί του – καλύτερα ελληνικά, αλλά πως θα βελτιώσει τα 

αγγλικά του! Ούτε νοιώθει περήφανος για τα καλά ελληνικά του, όσο για τα καλά αγγλικά ή 

γαλλικά του! Όλα αυτά φανερώνουν μια νοοτροπία – που ισχύει ευρύτερα στον κόσμο – και μιας 

στάσης απέναντι στη γλώσσα, που εξακολουθεί να τη βλέπει περισσότερο ως εργαλείο παρά ως αξία. 

Και συμβαίνει το οξύμωρο, σήμερα που η Εκπαίδευση και χρόνο πολύ αφιερώνει στη διδασκαλία 

της γλώσσας και τις μεθόδους διδασκαλίας έχει βελτιώσει, ωστόσο η γλωσσική παιδεία των μαθητών 

σε όλο τον κόσμο χωλαίνει.  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Το σημαντικό δεν είναι πόσο και πώς ασχολούμαστε με τη γλώσσα μας, όσο πώς τη βλέπουμε, τι 

θέση της δίνουμε μέσα στη συνείδησή μας και στους στόχους που επιδιώκουμε.  

Με δυο λόγια πόσο η γλώσσα αποτελεί ή δεν αποτελεί αξία για μας – αξία που πρέπει να κατακτηθεί 

με το ίδιο αγώνα που απαιτεί η ελευθερία, η αξιοπρέπεια ή η δημοκρατία.  

Ενδεικτική Βιβλιογραφία 

• Γ. Μπαμπινιώτης, Η Γλώσσα ως Αξία. 

• Δημ. Ε. Τομπαϊδης, Γλωσσογραφία 

• Άγγελος Δεληβοριάς, [Ελληνική Γλώσσα], απόσπασμα από την ομιλία του στην 53η Έκθεση 

Βιβλίου της Φραγκφούρτης, 10/2001, όπου η Ελλάδα ήταν τιμώμενη χώρα. 
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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ ΠΟΥ ΚΑΤΑΔΕΙΚΝΥΟΥΝ ΤΗ ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΤΗΣ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
 

Γράφει η φιλόλογος κα Βικτωρία Γερασιμίδου - vicigerasimid@gmail.com ,  

αναδημοσίευση από Ενημερωτικό Δελτίο Μάρτιος 2018. 

 

Τα κείμενα στα οποία γίνεται αναφορά στο άρθρο είναι τα παρακάτω: 

1. Βρεττάκος Νικηφόρος - Ἡ Ἑλληνικὴ γλῶσσα 

2. Nikiforos Vrettakos - Τhe Greek language 

3. Όμηρος - Οδύσσεια 

4. Οδυσσέας Ελύτης - Από το Άξιον Εστί: Τη γλώσσα μου έδωσαν ελληνική 

5. Βασίλειος Διγενής Ακρίτας - Ο Θάνατος του Διγενή 

6. Βιντσέντζος Κορνάρος - Ερωτόκριτος 

7. Κοσμάς Αιτωλός – Διδαχές 

8. Γεώργιος Βιζυηνός – ΔΙΑΤΙ Η ΜΗΛΙΑ ΔΕΝ ΕΓΙΝΕ ΜΗΛΕΑ 

9. Αλέξανδρος Δελμούζος – Να ξαναγυρίσει η παιδεία στη ζωή 

10. Κωνσταντίνος Καβάφης - Ποσειδωνιάται 

11. Νίκος Γκάτσος – Αμοργός 

12. Μάριος Πλωρίτης – Πλούτη και πτωχεύσεις της γλώσσας 

13. Χρίστος Τσολάκης - Ξένες λέξεις και γλωσσική παιδεία – Απόσπασμα 

14. Κική Δημουλά - Τυφλό σύστημα επαφής 

15. Γιῶργος Σεφέρης - Ὁμιλία κατὰ τὴν ἀπονομὴ τοῦ Νόμπελ Λογοτεχνίας στὴ Στοκχόλμη 

16. Οδυσσέας Ελύτης – Η μοίρα μας βρίσκεται στα χέρια μας 

17. Τάσος Λειβαδίτης – Άνεμος του Νοεμβρίου 

18. Θούριος του Ρήγα – Νίκος Ξυλούρης 

19. Βιτσέντζος Κορνάρος - Ερωτόκριτος- Νίκος Ξυλούρης 

20. Παντελής Θαλασσινός – Γλωσσολαλιά 

21. Εμπειρίκος – Αι λέξεις 

 

Για να δείτε ολοκληρωμένο το άρθρο πατήστε στον παρακάτω σύνδεσμο 

 

https://docs.google.com/document/d/122hpI6plhQFeBysitjHexscORhffnmZF/edit?usp=drive_li

nk&ouid=111182496749399141942&rtpof=true&sd=true  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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https://docs.google.com/document/d/122hpI6plhQFeBysitjHexscORhffnmZF/edit?usp=drive_link&ouid=111182496749399141942&rtpof=true&sd=true
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ΔΕΛΤΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΑΠΟ  ΤΗΝ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ 2ΟΥ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΟΥ 

ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ “ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΣΤΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΩΣ 

ΔΕΥΤΕΡΗΣ/ΞΕΝΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ” -  26-28 ΙΑΝ. 2024

 
 

Με θετικό πρόσημο και εντυπωσιακή συμμετοχή ολοκλήρωσε τις εργασίες του το 3ήμερο (26-28 

Ιανουαρίου 2024) διεθνές διαδικτυακό συνέδριο με τίτλο “Σύγχρονες πρακτικές στη διδασκαλία 

της ελληνικής ως δεύτερης/ξένης γλώσσας”, που συνδιοργανώθηκε από φορείς τριών ηπείρων 

και συγκεκριμένα το Ινστιτούτο Ελληνικής Γλώσσας του Κέντρου Έρευνας και Καινοτομίας 

“ΤΗΜΕΝΟΣ” του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας (ΠΔΜ), το Γραφείο Εκπαίδευσης στο 

Γενικό Προξενείο της Ελλάδας στο Γιοχάνεσμπουργκ και  το Πρόγραμμα Νεοελληνικών 

Σπουδών  του Macquarie University, Σύδνεϋ  και τελούσε  υπό την αιγίδα του Υπουργείου 

Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και της Γενικής Γραμματείας Αποδήμου Ελληνισμού και 

Δημόσιας Διπλωματίας του Υπουργείου Εξωτερικών. 

Την εναρκτήρια ημέρα του Συνεδρίου απηύθυναν χαιρετισμό ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου 

Δυτικής Μακεδονίας, καθηγητής Θεόδωρος Θεοδουλίδης, η Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων 

και Αθλητισμού, κ. Ζέτα Μακρή, ο Γενικός Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας 

Διπλωματίας του Υπουργείου Εξωτερικών, κ. Ιωάννης Χρυσουλάκης και ο Περιφερειάρχης Δυτικής 

Μακεδονίας, κ. Γεώργιος Αμανατίδης. 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Κατά τη διάρκεια του συνεδρίου έλαβαν χώρα 130 εισηγήσεις από πανεπιστημιακούς, 

υποψηφίους διδάκτορες και μεταπτυχιακούς φοιτητές, εκπαιδευτικούς που διδάσκουν την 

ελληνική γλώσσα ως δεύτερη/ξένη στο εξωτερικό, καθώς και από εκπαιδευτικούς που διδάσκουν 

την ελληνική γλώσσα σε μαθητές από άλλα πολιτισμικά περιβάλλοντα στην Ελλάδα.  

Οι εισηγήσεις αφορούσαν σε όλους τους θεματικούς άξονες του συνεδρίου και συγκεκριμένα: 

• Σε εκπαιδευτικές Πολιτικές και  σε πρακτικές για την Ελληνική Γλώσσα εκπαιδευτικών 

Ιδρυμάτων του εσωτερικού και εξωτερικού  

 

• Σε σύγχρονες Πρακτικές και Προσεγγίσεις για τη Διδασκαλία της Ελληνικής ως Γ2/ΞΓ  

 

• Σε διαπολιτισμικές /διαθεματικές Δεξιότητες και Στρατηγικές στη Διδασκαλία της Ελληνικής 

γλώσσας  

 

• Στο εκπαιδευτικό υλικό και στα βιβλία για την Ελληνική ως Γ2/ΞΓ  

 

• Σε  διαθεματικά Προγράμματα σε δίγλωσσα εκπαιδευτικά περιβάλλοντα  

 

• Στην Αξιοποίηση των Ψηφιακών Μέσων για τη Διδασκαλία της Ελληνικής Γλώσσας  

 

• Σε ζητήματα Διδασκαλίας και Αξιολόγησης της Ελληνικής ως Γ2/ΞΓ  

 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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• Στην  αξία και στην οικουμενική συμβολή της Ελληνικής Γλώσσας και του Ελληνικού 

Πολιτισμού  

Αξιοσημείωτη ήταν η τεράστια συμμετοχή στο συνέδριο από πανεπιστήμια, σχολεία και 

εκπαιδευτικούς φορείς και των τεσσάρων ηπείρων. 

 Ενδεικτικά αναφέρουμε: 

Από την Ελλάδα συμμετείχαν το Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας, το Εθνικό Καποδιστριακό 

Πανεπιστήμιο Αθηνών, το Πανεπιστήμιο Κρήτης, το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, το Πανεπιστήμιο 

Θεσσαλίας, το Πανεπιστήμιο Αιγαίου, το Πανεπιστήμιο Πατρών, το Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, 

το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, το Ιόνιο Πανεπιστήμιο, το Πανεπιστήμιο Πειραιώς. 

Από την Αυστραλία: το Πανεπιστήμιο Macquarie, το Πανεπιστήμιο La Trobe, το Charles Darwin 

University, Hellenic Studies, το Flinders University. 

Από την Αφρική: η Σχολή ΣΑΧΕΤΙ, το Πανεπιστήμιο Αλεξάνδρειας. 

Από την Ευρώπη: το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, το Πανεπιστήμιο Στρασβούργου, το Πανεπιστήμιο 

Αργυροκάστρου, το Κρατικό Πανεπιστήμιο της Μαριούπολης, το Εθνικό Πανεπιστήμιο Οδησσού, 

το Πανεπιστήμιο Βαρκελώνης, το Πανεπιστήμιο Βελιγραδίου, το Πανεπιστήμιο Γρανάδας, το 

Πανεπιστήμιο Τιράνων, το Πανεπιστήμιο Γιορκ. 

Από τις ΗΠΑ και τον Καναδά: το Πανεπιστήμιο McGill, το Πανεπιστήμιο Σικάγου, το Simon 

Fraser University. 

 

Οι επίσημοι χαιρετισμοί, οι επίσημες ομιλίες, καθώς και οι εισηγήσεις 

μεταδόθηκαν από το κανάλι YouTube και μπορούν να τις παρακολουθήσουν όποιοι 

ενδιαφέρονται στους ακόλουθους συνδέσμους: 

26/01/2024, ΑΙΘΟΥΣΑ 1  https://youtube.com/live/kqY6ZcxpLiU 

27/01/2024, ΑΙΘΟΥΣΑ 1  https://youtube.com/live/s7XllqIG0C8 

27/01/2024, ΑΙΘΟΥΣΑ 2  https://youtube.com/live/jG4OHCokUcc 

28/01/2024, ΑΙΘΟΥΣΑ 1  https://youtube.com/live/57EciH4vG10 

28/01/2024, ΑΙΘΟΥΣΑ 2  https://youtube.com/live/stanOZ5Q7GA 

Περισσότερες πληροφορίες στην ιστοσελίδα του συνεδρίου: 

https://languageconference.web.uowm.gr 
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ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΥΛΙΚΟΥ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΙΑΔΟΣΗ ΤΩΝ ΟΛΥΜΠΙΑΚΩΝ ΑΓΩΝΩΝ 

ΚΑΙ ΤΩΝ ΟΛΥΜΠΙΑΚΩΝ ΑΞΙΩΝ 
 

Γράφει ο Συντονιστής Εκπαίδευσης, Δρ Γεώργιος Βλάχος. 

 

Έχοντας υπόψη ότι το 2024 είναι Ολυμπιακή χρονιά, θεωρήσαμε χρέος μας να δημιουργήσουμε ένα 

πακέτο υλικού με το οποίο να παρουσιάζεται η εξέλιξη των Ολυμπιακών Αγώνων από την 

αρχαιότητα μέχρι σήμερα, αλλά και να προβάλλονται οι Ολυμπιακές αξίες που έχουν τις ρίζες τους 

στην Αρχαία Ελλάδα. Το υλικό που χρησιμοποιήθηκε για αυτό το σκοπό αντλήθηκε κατά βάση από 

το βιβλίο Πέντε κύκλοι - ένας κόσμος: Ολυμπιακοί Αγώνες και Αξίες (Έκδοση της Ελληνικής 

Ολυμπιακής Επιτροπής σε συνεργασία με την Εθνική Ολυμπιακή Ακαδημία Ελλάδας).  

 

Στο υλικό αυτό έχει παραχωρηθεί η αιγίδα του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και 

Αθλητισμού  και της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας. 

Περιλαμβάνει: 

● ένα video και  

● μια παρουσίαση (PowerPoint presentation). Στις διαφάνειες της παρουσίασης 

εμπεριέχονται 19 μικρά videos (έχουν ενσωματωθεί στους τίτλους των διαφανειών που 

είναι υπογραμμισμένοι). Επιπλέον, στην διαφάνεια Νο 56 υπάρχουν 3 διαδραστικά κουίζ 

(kahoot) και άλλες δραστηριότητες και στην διαφάνεια Νο 57 Κουίζ και υλικό από την 

Ιστοσελίδα της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας. 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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 Το συνολικό υλικό, πέρα από τον πληροφοριακό χαρακτήρα που έχει, μπορεί να αποτελέσει τη 

βάση για υλοποίηση δράσεων για τους Ολυμπιακούς Αγώνες.  

Ολόκληρο το υλικό του video και της παρουσίασης μεταφράστηκε στην αγγλική, στη γαλλική και 

στην ισπανική γλώσσα για να μπορέσουμε να το διαδώσουμε και σε ανθρώπους μη ελληνικής 

καταγωγής. 

Μπορείτε να κατεβάσετε στον υπολογιστή σας τις παρουσιάσεις σε μορφή PowerPoint presentation 

(pptx). Επισημαίνουμε ότι χρειάζεται σύνδεση στο διαδίκτυο για να προβάλλονται τα μικρά videos 

και να λειτουργούν τα διαδραστικά κουίζ και οι δραστηριότητες που εμπεριέχονται στην 

παρουσίαση και πλήρης προβολή (slide show) για να είναι ενεργοποιημένοι οι σύνδεσμοι. 

 

Το video στην ελληνική γλώσσα: https://www.youtube.com/watch?v=xyZgFCdycgQ 

Το video στην αγγλική γλώσσα: https://www.youtube.com/watch?v=PnS_-OrwQZU 

Το video στην ισπανική  γλώσσα: https://www.youtube.com/watch?v=srfo5Z3yr30 

Το video στην γαλλική γλώσσα: : https://www.youtube.com/watch?v=qDj-Z_OykxA 

Η παρουσίαση στην ελληνική γλώσσα 

https://docs.google.com/presentation/d/17-

m_3ZATrBM5cLI4CQaY3fPsE3781paH/edit?usp=sharing&ouid=113261857165850592386&rtpof

=true&sd=true 

Η παρουσίαση στην αγγλική γλώσσα: 

https://docs.google.com/presentation/d/170KH68xnbIUz5CcdyrbS15TsFXTYoEU8/edit?usp=sha

ring&ouid=113261857165850592386&rtpof=true&sd=true 

Η παρουσίαση στην ισπανική  γλώσσα: 

https://docs.google.com/presentation/d/1BROT7SQFgQ4zi5xt6kv3N9F3X5R4k5nn/edit#slide=id

.p1 

Η παρουσίαση στην γαλλική  γλώσσα: 

https://docs.google.com/presentation/d/1D-

rd1gS2AsB4y5Eqs11DFZxwNrwP_BIz/edit#slide=id.p1 
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Για τη διαμόρφωση του υλικού του video και της παρουσίασης εργάστηκαν οι παρακάτω 

εκπαιδευτικοί: 

Συντονιστικό Γραφείο Εκπαίδευσης Γιοχάνεσμπουργκ 

• Συντονισμός έργου και δημιουργία κειμένων 

Δρ Γεώργιος Βλάχος, Συντονιστής Εκπαίδευσης  

 

• Επιλογή - Διαμόρφωση- Επεξεργασία  videos 

Χριστίνα Μάτση εκπ/κός ΠΕ11, Σχολή ΣΑΧΕΤΙ και  

Νικόλαος Παπαχριστοδούλου  εκπ/κός ΠΕ86, συνεργάτης 

 

• Δημιουργία του video και της παρουσίασης (p.p.t.)  

Φωτεινή Κυριακοπούλου εκπ/κός ΠΕ86, Ελληνικά Εκπαιδευτήρια Κινσάσα Λ. Δ. του Κονγκό 

 

•  Δημιουργία διαδραστικών κουίζ 

Δρ Σπυρίδων Μπούρας εκπ/κός ΠΕ70, συνεργάτης 

 

● Μετάφραση στην αγγλική γλώσσα 

Αντώνιος Ανδρεανίδης, εκπ/κός ΠΕ06 ΤΕΓ Bloemfontein Ν. Αφρικής 

Διονυσία Νικολοπούλου, εκπ/κός ΠΕ06 Σχολή ΣΑΧΕΤΙ 

 

● Μετάφραση στην γαλλική γλώσσα 

Αλεξάνδρα Λέφα, εκπ/κός ΠΕ05,  Ελληνικό Γυμνάσιο – Λύκειο Λουμπουμπάσι Λ. Δ. του Κονγκό 

● Μετάφραση στην ισπανική γλώσσα 

Δρ Χριστίνα Τσαρδίκος, Πρόεδρος της Ελληνικής Πολιτιστικής Οργάνωσης «Νόστος» Αργεντινής  

 

● Συμβουλευτική υποστήριξη 

Δημήτριος Ρηγογιάννης ΠΕ11, Σύμβουλος Εκπαίδευσης Αιτωλοακαρνανίας και Λευκάδας 
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ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΑΠΟ ΟΜΙΛΙΑ – ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΙΕΡΑΠΟΣΤΟΛΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ 

ΣΤΗΝ ΤΑΝΖΑΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗ ΕΙΡΗΝΟΥΠΟΛΕΩΣ,  Κ. Κ. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟ 
 

«Φέτος κλείνω 32 χρόνια ιεραπόστολος» 

είπε με συγκίνηση «από τότε που ο Θεός με 

πέταξε μέσα στον Ωκεανό της αγάπης του. 

Ήταν το 1992, όταν ο Άγιος Παϊσιος με 

έστειλε στην Καλκούτα στις Ινδίες για να 

βοηθήσω εκεί. 

Και ήταν 23 Ιανουαρίου 2004, όταν έφτασα 

στην Τανζανία, χωρίς χρήματα και βρήκα 

μία εκκλησία, έναν παπά και 350 πιστούς. 

Σήμερα 20 χρόνια μετά,  με την χάρη του 

Θεού, βαφτίστηκαν περισσότεροι 

από  65.000 χιλιάδες άνθρωποι και ανάμεσά 

τους πάνω από 10.000 μουσουλμάνοι. 

Επίσης, τώρα κτίζουμε την 38η εκκλησία, αφιερωμένη στον Άγιο Γρηγόριο τον Θεολόγο και τον 

Άγιο Κοσμά τον Αιτωλό. Δυστυχώς, όμως, λόγω έλλειψης χρημάτων, οι εργασίες σταμάτησαν. Τον 

τελευταίο χρόνο, χειροτόνησα ακόμη έναν ιερέα, ο οποίος ήταν Λουθηρανός,  και δύο διακόνους. 

Στο σύνολο, χειροτονήθηκαν 44 ιερείς και διάκονοι. Σ αυτά τα 20 χρόνια, με την χάρη του Θεού 

έγινε μία Επισκοπή, και Μητρόπολη με 100 ενορίες, μέσα σε μια μουσουλμανική χώρα. Αυτό είναι 

το θαύμα του Θεού. 

«Αλλά και στον τομέα της υγείας, συνεχίζει  να συντελείται το θαύμα. Τώρα γίνεται η 12η κλινική 

με την ονομασία «Άγιος Νεκτάριος» και είναι φανερή η επέμβαση του Θεού. Συναντήθηκα τυχαία 

με τον Μητροπολίτη   Κερκύρας κ. Νεκτάριο στην Πάτρα  και όταν αναφέραμε πόσο πολύ μας 

αγαπούσε ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος Χριστόδουλος, τότε μου ζήτησε να κτιστεί μία κλινική στην 

μνήμη του». 

«Επίσης, συνεχίζονται οι εμβολιασμοί των παιδιών», συνέχισε ο κ. Δημήτριος, «χάρη στην 

προσφορά του κόσμου.» 

«Το εμβόλιο της ανεμοβλογιάς κοστίζει 3 

ευρώ και σώζεται ένα παιδί. Όπως 

γνωρίζεται κάθε χρόνο πεθαίνουν περίπου 

3000 παιδιά, λόγω έλλειψης εμβολίων και 

κυρίως της ανεμοβλογιάς». Τόνισε δε, ότι 

πριν δύο χρόνια που εμφανίστηκε η 

ανεμοβλογιά των  πιθήκων, και πέθαναν 

πολλά  παιδιά και ενήλικες γιατί εξελίχθηκε 

σε πανδημία, κανένα παιδί εμβολιασμένο με 

το εμβόλιο της ανεμοβλογιάς δεν αρρώστησε! 
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«Την προηγούμενη χρονιά, τόνισε, έγιναν 6.500 

εμβόλια, και τα τελευταία 7 χρόνια έγιναν 50.000 

εμβόλια για την ανεμοβλογιά.»  

«Αυτή την χρονιά θα βοηθήσουμε να κλάψουν 

λιγότερες μανάδες τα παιδιά τους, γιατί 

έστειλε  όλους εσάς ο Θεός κοντά μου, για να 

μπορέσουμε όλοι μαζί να κάνουμε το θαύμα, γιατί 

περί θαύματος πρόκειται, μέσα σ αυτήν την αχανή 

μουσουλμανική χώρα που έχει 45 εκατ. κατοίκους 

και έκταση όση, όλα τα Βαλκάνια. 

 Επίσης, συνεχίζεται επί 31 έτη (1992-2023) με τις 

ευχές του Αγίου Παϊσίου, το καθημερινό γάλα 

και τα βιταμινούχα μπισκότα εκατοντάδων παιδιών, αλλά ταυτόχρονα και η κατήχηση και η εν 

Χριστώ μόρφωση (σεμινάριο ιερέων, μεταφράσεις). 

Συνεχίζοντας ο Σεβ. την ενημέρωση, είπε ότι στον 

τομέα της Ύδρευσης, με την χάρη του Θεού 

ανοίχτηκε ακόμη ένα πηγάδι, 94 στο σύνολο, σε 

έναν τόπο, όπου οι άνθρωποι πεθαίνουν για ένα 

ποτήρι νερό. «Φανταστείτε, όταν βρέχει, γίνεται 

μεγάλο πανηγύρι, και όλα τα παιδιά πέφτουν μέσα 

στις λάσπες για να πιουν νερό και να πλυθούν…Με 

τα πηγάδια μας» συμπλήρωσε «έχουμε δώσει 

νερό σε περισσότερους από 500.000 ανθρώπους. 

Θέλω να ευχαριστήσω τους αδελφούς από την Νέα 

Μεσήμβρια, γιατί σήμερα μου φέρανε χρήματα για 

ακόμη ένα πηγάδι και το κατάφεραν, λέγοντας τα 

κάλαντα Χριστούγεννα και Πρωτοχρονιά (για να 

μαζέψουν τα χρήματα)». 

Και το θαύμα της εξωτερικής ιεραποστολής στην Τανζανία συνεχίζεται. Έχει ξεκινήσει την 

λειτουργία του και  το 3ο Ορφανοτροφείο «Ο Ευαγγελισμός»,  στο οποίο θα προστατευθούν τα 

δίδυμα παιδιά. Και αυτό γιατί στην Αφρική όταν γεννηθούν δίδυμα, το δεύτερο παιδί το 

σκοτώνουν, γιατί θεωρούν ότι είναι το φάντασμα του πρώτου. Αυτό γίνεται μόνο στα μονοζυγωτικά 

δίδυμα (δηλαδή σ αυτά που μοιάζουν πολύ). Εάν είναι άλλου φύλου ή δεν μοιάζουν, τότε δεν τα 

θανατώνουν. Όπως είπε ο Σεβασμιώτατος, έχει ξεκινήσει ένα πρόγραμμα με την κυβέρνηση της 

Τανζανίας, ώστε να του δίνουν στο ορφανοτροφείο το δεύτερο δίδυμο, ακόμη και από τις πιο 

μακρινές περιοχές αυτής της χώρας. 

Όμως και στον τομέα της παιδείας, η ορθόδοξη ιεραποστολή έχει να επιδείξει ένα αξιοζήλευτο έργο. 

Λειτουργούν κανονικά εδώ και χρόνια 8 Σχολεία (5 Δημοτικά – 3 Γυμνάσια) στα οποία φοιτούν 

περίπου 12.500 παιδιά. 

Επίσης, λειτουργούν 4 Ιεραποστολικά Κέντρα, 4 Ξενώνες, 8 Πρεσβυτέρια, 42 οικίες πολυτέκνων 

εκ των οποίων οι 5 έχουν γίνει από Σερραίους και έχουν αγοραστεί 142 αναπηρικά αμαξίδια. 
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Τελειώνοντας ο Σεβασμιώτατος κ. Δημήτριος την ενημέρωση για το πολύπλευρο αυτό έργο που 

γίνεται στην Τανζανία είπε τα εξής: 

«Σας είπα τα νέα μας, για να σας κάνω κοινωνούς της ευλογίας του Θεού, της χαράς που έχουμε 

στην καρδιά μας και του αγώνα μας, και  σας βάζω εδαφιαία μετάνοια, γιατί προσπαθείτε όλο τον 

χρόνο γι αυτό το έργο της αγάπης, για να μπορέσουμε να συνεχίσουμε τον αγώνα μας. Κάποιοι μου 

ζητάνε να σταματήσω…. Μου λένε «Σεβασμιώτατε, δεν βαρεθήκατε να ζητιανεύετε;» όμως όσο ο 

κόσμος θα γεμίζει τα χέρια μου με την αγάπη του, δεν μπορώ να σταματήσω.  Όταν θα 

σταματήσουν να προσφέρουν, τότε θα σταματήσω και θα γυρίσω πίσω και θα κάνω τις προσευχές 

μου από τα μετόπισθεν. Όμως  όσο είστε δίπλα μου, θα τρέχουμε στο μέτωπο, χαρούμενοι και 

ευλογημένοι. Θαύματα δεν μπορούμε να κάνουμε, άλλα μπορούμε να αγαπούμε… μόλις 

ξεκίνησε  ένας καινούργιος χρόνος,  που σημαίνει ελπίδα, γιατί οι χριστιανοί πρέπει να είμαστε 

αισιόδοξοι και να έχουμε την ελπίδα μας στον Θεό. Να βλέπουμε πάντα τον ήλιο να λάμπει. Γιατί 

οι χριστιανοί πρέπει να είμαστε χαρούμενοι και όχι κακομοίρηδες, να έχουμε καλούς λογισμούς. Η 

καλή καρδιά βγάζει πάντα καλούς λογισμούς,  όπως έλεγε  ο Άγιος Παϊσιος»  είπε τελειώνοντας ο 

Σεβασμιώτατος κ.κ. Δημήτριος, ο οποίος θα παραμείνει στην Ελλάδα μέχρι τέλη Φεβρουαρίου και 

μετά θα αναχωρήσει για την Τανζανία.  

 

Πηγή: 

https://www.eproodos.gr/post/serraioi-pistoi-enishyoyn-ergo-tis-orthodoxis-

ierapostolis-stin-afriki  
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4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ-ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΚΑΡΚΙΝΟΥ: ΑΡΚΕΤΑ 

ΣΥΧΝΑ, ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΠΙΑ ΑΝΙΚΗΤΟΣ! Η ΑΞΙΑ ΤΗΣ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ 

ΕΓΚΑΙΡΗΣ ΔΙΑΓΝΩΣΗΣ!  
 

Άρθρο του . Νικολάου Γ.  Τσουκαλά  

MD, MSc, PhD, Παθολόγος – Ογκολόγος, MSc Βιοπληροφορική,   

Διευθυντής, Ογκολογικής Κλινικής 401 Γενικό Στρατιωτικό Νοσοκομείο Αθηνών (ΓΣΝΑ),  

Επιστημονικός Συνεργάτης Νοσοκομείο «Ερρίκος Ντυνάν», Αθήνα 

Επικοινωνία, Τηλ.:0030 6977366056,  Email: tsoukn@yahoo.gr. 

 

Ο καρκίνος αποτελεί ένα σημαντικό πρόβλημα 

δημόσιας υγείας παγκοσμίως και είναι η δεύτερη πιο 

συχνή κύρια αιτία θανάτου στις Ηνωμένες Πολιτείες. 

Το 2023, 1.958.310 νέες περιπτώσεις καρκίνου και 

609.820 θάνατοι από καρκίνο αναμένονταν να 

συμβούν στις Ηνωμένες Πολιτείες. Δυστυχώς, η 

πανδημία της νόσου COVID-19 προκάλεσε 

σημαντικές καθυστερήσεις στη διάγνωση και θεραπεία 

του καρκίνου. Οι καθυστερήσεις αυτές θα οδηγήσουν 

σε αύξηση των διαγνώσεων καρκίνου σε πιο 

προχωρημένα στάδια και βέβαια με χειρότερη 

πρόγνωση. Αυτές και άλλες δευτερεύουσες συνέπειες 

της πανδημίας COVID-19 θα συμβούν σταδιακά με 

την πάροδο του χρόνου και θα χρειαστούν αρκετά 

χρόνια για να δούμε τις τελικές συνέπειές της. Ωστόσο, παρά την πανδημία και σε αντίθεση με άλλες 

κύριες αιτίες θανάτου, το ποσοστό θνησιμότητας από τον καρκίνο συνέχισε να μειώνεται από το 

2019 έως το 2020 (κατά 1,5%), συμβάλλοντας σε συνολική μείωση 33% από το 1991. Αυτή η πρόοδος 

αντανακλά όλο και περισσότερο τις εξελίξεις και καινοτομίες στη διάγνωση και θεραπεία της νόσου 

του καρκίνου γενικά.  

Τα τελευταία χρόνια οι εξελίξεις στην ογκολογία είναι αλματώδεις και συνεχείς. Στις μέρες μας, 

έχουμε θετικές εξελίξεις και καινοτόμες προσεγγίσεις σε πολλούς τομείς που σχετίζονται τόσο με την 

πρώιμη, έγκαιρη και σωστή διάγνωση του καρκίνου όσο και με την θεραπευτική αντιμετώπιση των 

συμπαγών όγκων. Ειδικότερα, για τους περισσότερους όγκους έχουμε σημαντικές εξελίξεις για το 

πρώιμο στάδιο όπως πχ καλύτερες απεικονιστικές μέθοδοι για την έγκαιρη διάγνωση και τη 

βέλτιστη σταδιοποίηση της νόσου, νεότερες μέθοδοι για την πληρέστερη μοριακή και γενετική 

ανάλυση του όγκου, γενετικές υπογραφές για την καλύτερη αξιολόγηση του κινδύνου υποτροπής 

της νόσου αλλά και του ενδεχόμενου κλινικού οφέλους από την επικουρική θεραπεία, νεότερες 
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μέθοδοι ακτινοθεραπείας, νεότερες συστηματικές επικουρικές θεραπείες (ορμονοθεραπείες, 

στοχεύουσες θεραπείες, ανοσοθεραπείες, συνδυασμούς φαρμάκων) κ.α. που συμβάλουν σχεδόν 

στην ίαση των ασθενών μας. Επιπλέον, ανάλογες εξελίξεις έχουμε και για το μεταστατικό στάδιο 

των περισσοτέρων όγκων όπως πχ καλύτερες απεικονιστικές μέθοδοι για τη βέλτιστη σταδιοποίηση 

της νόσου, νεότερες μέθοδοι για την πληρέστερη μοριακή και γενετική ανάλυση του όγκου, νεότερες 

μέθοδοι ακτινοθεραπείας, νεότερες συστηματικές θεραπείες (ορμονοθεραπείες, στοχεύουσες 

θεραπείες, ανοσοθεραπείες, συνδυασμούς φαρμάκων, νέες φαρμακοτεχνικές μορφές) κ.α. που 

συμβάλουν στην μετατροπή του μεταστατικού καρκίνου σε μια χρόνια νόσο σε αρκετές 

περιπτώσεις. 

Ανεξάρτητα από τα παραπάνω και τις σημαντικές εξελίξεις και καινοτομίες στην ογκολογία, η 

αξία της πρόληψης και της έγκαιρης διάγνωσης του καρκίνου παραμένει ανεκτίμητη. 

Ειδικότερα, ένας υγιεινός τρόπος ζωής (διατροφή, άσκηση), η διακοπή ή καλύτερα μη έναρξη του 

καπνίσματος, η μείωση της χρήσης αλκοόλ, η προστασία από την ηλιακή ακτινοβολία, η διενέργεια 

των απαραίτητων εμβολιασμών (όπως πχ εμβόλια για την HPV λοίμωξη) και η αποφυγή του άγχους 

συμβάλουν στην πρωτογενή πρόληψη του καρκίνου γενικά σε μεγάλο βαθμό. Επίσης, η τήρηση των 

οδηγιών για τη δευτερογενή πρόληψη και έγκαιρη διάγνωση του καρκίνου κρίνεται απαραίτητη 

όπως πχ μαστογραφία, τεστ Παπανικολάου, κολονοσκόπηση, εξέταση PSA, αξονική τομογραφία 

θώρακος χαμηλής έντασης, κ.α. Σχεδόν το 50% των καρκίνων μπορεί να προληφθεί εφαρμόζοντας 

όλα τα ανωτέρω! 

Βρισκόμαστε πλέον στο 2024 όπου ευτυχώς έχουμε διαθέσιμα αρκετά διαγνωστικά και θεραπευτικά 

όπλα για την μάχη ενάντια στον καρκίνο. Αυτό αποδεικνύεται από τις βελτιωμένες επιβιώσεις και 

την καλύτερη πορεία των περισσοτέρων ασθενών με καρκίνο. Κάθε μέρα προσπαθούμε να 

διαμορφώσουμε το βέλτιστο θεραπευτικό πλάνο για κάθε ασθενή μας, αποσκοπώντας στο μέγιστο 

δυνατό θεραπευτικό αποτέλεσμα και εξασφαλίζοντας ταυτόχρονα μια καλή ποιότητα ζωής για τους 

ασθενείς μας. Δεν θα πρέπει να ξεχνάμε ποτέ ότι ο κάθε ασθενής μας είναι ξεχωριστός με τα δικά 

του ιδιαίτερα χαρακτηριστικά αλλά και με την δική του μοναδική ψυχοσωματική οντότητα. Οδηγοί 

στην προσπάθεια αυτή θα πρέπει να είναι οι αρχές της εξατομικευμένης ιατρικής (personalized 

medicine), της ιατρικής ακριβείας (precision medicine) αλλά και της ολιστικής ιατρικής (holistic 

medicine), στις οποίες θα πρέπει να βασίζεται η σύγχρονη κλινική ογκολογία. Δεν θεραπεύουμε 

ασθένειες αλλά ασθενείς-ανθρώπους με τις δικές τους προσωπικότητες και επιθυμίες οι οποίες θα 

πρέπει να είναι απόλυτα σεβαστές. Σήμερα, μπορούμε να ισχυριστούμε ότι ο καρκίνος μπορεί να 

«νικηθεί», τουλάχιστον σε αρκετές περιπτώσεις. Ελπίζουμε οι περιπτώσεις αυτές να αυξάνονται 

καθημερινά και να είμαστε σε θέση να θεραπεύουμε ολοένα και περισσότερους ασθενείς με καρκίνο. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι παρά τις δυσκολίες και την κόπωση σωματική και ψυχική αρκετοί ασθενείς 

με καρκίνο βγαίνουν νικητές στον αγώνα ενάντια στη νόσο και αυτό είναι πολύ ευχάριστο, 

ενθαρρυντικό και αισιόδοξο!  

 

  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/


 

46 
Γραφείο Συντονιστή Εκπαίδευσης - Γιοχάνεσμπουργκ 

Ενημερωτικό δελτίο 

Ιανουάριος - Φεβρουάριος 2024 

Η ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΣΕΛΙΔΑ 
 

Επιμελείται ο κ. Νίκος Κομματάς, Computer Science and Greek Culture Teacher/Saint 

Constantine’s International School/ Arusha, Tanzania. 

Το απόσπασμα που ακολουθεί βρίσκεται στο πρώτο μέρος του 

μυθιστορήματος και αναφέρεται στη γνωριμία του συγγραφέα με τον 

ήρωα του βιβλίου του. O Αλέξης Ζορμπάς, ένας από τους πιο γνωστούς 

ήρωες της παγκόσμιας λογοτεχνίας, αγαπά με πάθος τη ζωή και την 

απολαμβάνει σε όλες τις εκδηλώσεις της. Το σαντούρι είναι ο πιστός του 

σύντροφος στη χαρά και στη λύπη. Το μυθιστόρημα εκδόθηκε το 1946.) 

 

 
 
 
 

 
 
Τον πρωτογνώρισα στον Πειραιά. Είχα κατέβει στο λιμάνι να πάρω το βαπόρι για την Κρήτη. 

Κόντευε να ξημερώσει. Έβρεχε. Φυσούσε δυνατή σοροκάδα κι έφταναν οι πιτσιλιές της θάλασσας 

στο μικρό καφενεδάκι. Κλειστές οι τζαμόπορτες, μύριζε ο αγέρας ανθρώπινη βόχα* και φασκόμηλο. 

Έκανε όξω κρύο και τα τζάμια είχαν παχνιστεί* από τις ανάσες. Πέντ' έξι θαλασσινοί ξενυχτισμένοι, 

με τις καφετιές από γιδότριχα φανέλες, έπιναν καφέδες και φασκόμηλα και κοίταζαν από τα 

θαμπωμένα τζάμια τη θάλασσα. 

Τα ψάρια, παραζαλισμένα από τα χτυπήματα της φουρτούνας, είχαν βρει καταφύγι χαμηλά στα 

ήσυχα νερά και περίμεναν πότε να γαληνέψει ο κόσμος απάνω· κι οι ψαράδες, στριμωγμένοι στους 

καφενέδες, περίμεναν κι αυτοί πότε να πάψει η θεϊκιά ταραχή, να ξεφοβηθούν και ν' ανέβουν στο 

πρόσωπο του νερού τα ψάρια να τσιμπήσουν. Oι γλώσσες, οι σκορπιοί, τα σελάχια, γυρνούσαν από 

τις νυχτερινές επιδρομές τους να κοιμηθούν. Ξημέρωνε. […] 

Ό,τι απ' όλα μου 'κανε εντύπωση ήταν τα μάτια του, περγελαστικά, θλιμμένα, ανήσυχα, όλο φλόγα. 

Έτσι μου φάνηκαν. 

Ευτύς ως έσμιξαν οι ματιές μας, θαρρείς και βεβαιώθηκε πως εγώ ήμουν αυτός που ζητούσε, κι 

άπλωσε το χέρι αποφασιστικά κι άνοιξε την πόρτα. Πέρασε ανάμεσα από τα τραπέζια με γοργό 

ελαστικό περπάτημα κι ήρθε και στάθηκε από πάνω μου. 

– Ταξίδι;, με ρώτησε. Για πού, με το καλό; 

– Για την Κρήτη. Γιατί ρωτάς; 

– Με παίρνεις μαζί σου; 

Τον κοίταξα με προσοχή. Βουλιαγμένα μάγουλα, χοντρή μασέλα, εξογκωμένα ζυγωματικά*, ψαρά* 

κατσαρωμένα μαλλιά, μάτια που σπίθιζαν*. 

– Γιατί; τι να σε κάμω; 

Σήκωσε τους ώμους. 
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– Γιατί! Γιατί!, έκαμε με περιφρόνηση. Δεν μπορεί τέλος πάντων ο άνθρωπος να κάμει κάτι και χωρίς 

γιατί; Έτσι, για το κέφι του. Να, πάρε με, ας πούμε, μάγερα· ξέρω και φτιάνω κάτι σούπες!… 

Έβαλα τα γέλια. Μου άρεσαν οι τσεκουράτοι* τρόποι και τα λόγια του· μου άρεσαν κι οι σούπες. Δε 

θα 'ταν άσκημο, συλλογίστηκα, να τον πάρω μαζί μου το γέρο ετούτον κρεμανταλά* στο μακρινό 

έρημο ακρογιάλι. Σούπες, γέλια, κουβέντες… Φαίνουνταν πολυταξιδεμένος,πολυζωισμένος Σεβάχ 

Θαλασσινός· μου άρεσε. 

– Τι συλλογιέσαι;, μου κάνει, κουνώντας τη χοντρή του κεφάλα. Κρατάς και του λόγου σου ζυγαριά, 

ε; Ζυγιάζεις με το δράμι, ε; Μωρέ, πάρε απόφαση, κατά διαόλου οι ζυγαριές! 

Στέκουνταν από πάνω μου μαντράχαλος, κοκαλιάρης, και κουράζουμουν να σηκώνω το κεφάλι να 

του μιλώ. Έκλεισα τον Ντάντε*. 

– Κάτσε, του είπα· παίρνεις ένα φασκόμηλο; 

Κάθισε· απίθωσε με προσοχή τον μπόγο του στη διπλανή καρέκλα. 

– Φασκόμηλο;, έκαμε περιφρονητικά. Έλα εδώ, καφετζή· ένα ρούμι! 

Ήπιε το ρούμι ρουφιά ρουφιά· το κρατούσε πολλήν ώρα στο στόμα του να το χαρεί, κι έπειτα το 

άφηνε αγάλια να κατεβαίνει καινα του ζεσταίνει τα σωθικά. «Φιλήδονος, συλλογίστηκα, 

μερακλής…» 

– Τι δουλειά κάνεις;, τον ρώτησα. 

– Όλες τις δουλειές· του ποδαριού, του χεριού, του κεφαλιού, όλες. Αυτό μας έλειπε τώρα και να 

διαλέγουμε. 

– Πού δούλευες τώρα τελευταία; 

– Σ' ένα μεταλλείο. Είμαι, να ξέρεις, καλός μιναδόρος*· καταλαβαίνω από μέταλλα, βρίσκω φιλόνια, 

ανοίγω γαλαρίες, κατεβαίνω στα πηγάδια, δε φοβούμαι. Δούλευα καλά, έκανα τον αρχιεργάτη, 

παράπονο δεν είχα· μα να που ο διάβολος έβαλε την ουρά του. Το περασμένο Σαββατόβραδο ήρθα 

στο κέφι, και μια και δυο κινώ, βρίσκω τον ιδιοχτήτη που 'χε έρθει εκείνη τη μέρα να μας 

επιθεωρήσει και τον σπάζω στο ξύλο. 

– Μα γιατί; τι σου 'καμε; 

– Εμένα; τίποτα! Μα τίποτα, σου λέω! Πρώτη φορά τον έβλεπα τον άνθρωπο. Μας μοίρασε και 

τσιγάρα, ο κακομοίρης. 

– Τότε λοιπόν; 

– Oυ, κάθεσαι και ρωτάς! Έτσι μου κάπνισε, βρε αδερφέ! Από της μυλωνούς τον πισινό ζητάς 

ορθογραφία. O πισινός της μυλωνούς είναι ο νους του ανθρώπου. 

Είχα διαβάσει πολλούς ορισμούς του νου του ανθρώπου· τούτος μου φάνηκε ο πιο καταπληχτικός, 

και μου άρεσε. Κοίταξα τον καινούριο σύντροφο· το πρόσωπό του ήταν γεμάτο ζάρες, 

σκαλισμένο, σαρακοτρυπημένο*, σα να το 'χαν φάει τα λιοβόρια κι οι βροχές. Ένα άλλο πρόσωπο, 

ύστερα από λίγα χρόνια, μου 'καμε την ίδια εντύπωση, δουλεμένου, δυστυχισμένου ξύλου: το 

πρόσωπο του Παναΐτ Ιστράτη*. 

– Και τι έχεις στον μπόγο; Τρόφιμα; ρούχα; εργαλεία; 

O σύντροφός μου σήκωσε τους ώμους, γέλασε. 

– Πολλά φρόνιμος μου φαίνεσαι, είπε, και να με συμπαθάς. 

Χάιδεψε με τα μακριά σκληρά του δάχτυλα τον μπόγο. 

– Όχι, πρόστεσε· είναι σαντούρι. 

– Σαντούρι! Παίζεις σαντούρι; 
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– Όταν με σφίξουν οι φτώχειες, γυρίζω τους καφενέδες και παίζω σαντούρι. Τραγουδώ κιόλα κάτι 

παλιούς κλέφτικους σκοπούς, μακεδονίτικους. Κι ύστερα βγάζω δίσκο· να, το σκούφο τούτον, και 

μαζεύω δεκάρες. 

– Πώς σε λένε; 

– Αλέξη Ζορμπά. Με λένε και Τελέγραφο, για να με πειράξουν που 'μαι μακρύς μακρύς καλόγερος 

και πίτα η κεφαλή μου. Μα δεν πάνε να λένε! Με φωνάζουν και Τσακατσούκα, γιατί μια φορά 

πουλούσα κολοκυθόσπορους καβουρντισμένους. Με λένε και Περονόσπορο, γιατί όπου πάω, 

λέει, τα κάνω μπούλβερη και κουρνιαχτό*. Έχω κι άλλα παρατσούκλια, μα άλλη ώρα… 

– Και πώς έμαθες σαντούρι; 

– Εγώ ήμουν είκοσι χρονών. Σ' ένα πανηγύρι του χωριού μου, πέρα, στη ρίζα του Όλυμπου, άκουσα 

για πρώτη φορά σαντούρι. Πιάστηκε η αναπνοή μου. Τρεις μέρες έκαμα να βάλω μπουκιά στο 

στόμα μου. «Τι έχεις, μωρέ;», μου κάνει ο πατέρας μου, ο Θεός να συχωρέσει την ψυχή του. «Εγώ 

θέλω να μάθω σαντούρι! – Μωρέ, δεν ντρέπεσαι; Κατσίβελος* είσαι; όργανα θα παίζεις; – Εγώ θέλω 

να μάθω σαντούρι!…». Είχα κομπόδεμα μερικά παραδάκια, για να παντρευτώ, σαν έρθει η ώρα. 

Παιδί πράμα, βλέπεις, παλαβός, το αίμα έβραζε, ήθελα παντριγιά ο ερίφης*! Έδωκα ό,τι είχα και 

δεν είχα, κι αγόρασα ένα σαντούρι. Να, ετούτο εδώ που βλέπεις. Έφυγα μαζί του, πήγα στη 

Σαλονίκη, βρήκα ένα μερακλή Τούρκο, τον Ρετσέπ-εφέντη, το δάσκαλο του σαντουριού. Πέφτω στα 

πόδια του. «Τι θες, μωρέ ρωμιόπουλο;», μου κάνει. «– Εγώ θέλω να μάθω σαντούρι! – Ε, και γιατί 

μαθές πέφτεις στα πόδια μου; – Γιατί δεν έχω παράδες* να σε πλερώσω! – Έχεις μεράκι για σαντούρι; 

– Έχω. – Ε, κάτσε, μωρέ, κι εγώ δε θέλω πλερωμή!». Έκατσα μαζί του ένα χρόνο κι έμαθα. O Θεός ν' 

αγιάσει τα κόκαλά του, θα 'χει πια πεθάνει. Αν ο Θεός βάζει στην Παράδεισο και σκύλους, ας βάλει 

και τον Ρετσέπ-εφέντη. Από τον καιρό που έμαθα σαντούρι, γίνηκα άλλος άνθρωπος. Όταν 

έχω σεκλέτια* ή όταν με ζορίσει η φτώχεια, παίζω σαντούρι κι αλαφρώνω. Όταν παίζω, μου μιλούν 

και δεν ακούω· κι αν ακούσω, δεν μπορώ να μιλήσω. Θέλω, θέλω, μα δεν μπορώ. 

– Μα γιατί, Ζορμπά; 

– Ε, σεβντάς*! 

Η πόρτα άνοιξε· η βουή της θάλασσας μπήκε πάλι στον καφενέ, τα πόδια και τα χέρια 

τουρτούρισαν. Βολεύτηκα πιο βαθιά στη γωνιά μου, τυλίχτηκα στο παλτό μου, ένιωσα αναπάντεχη 

ευδαιμονία. «Πού να πάω;, συλλογίστηκα· καλά είμαι εδώ. Χρόνια να βαστάξειετούτη η στιγμή». 

Κοίταξα τον παράξενο μουσαφίρη* μπροστά μου· το μάτι του ήταν καρφωμένο απάνω μου· μικρό, 

στρογγυλό, κατάμαυρο· με κόκκινες φλεβίτσες στο ασπράδι· ένιωθα με τρυπούσε και μ' έψαχνε 

αχόρταγο. 

– Λοιπόν;, έκαμα· κι ύστερα; 

O Ζορμπάς σήκωσε πάλι τους κοκαλιάρικους ώμους. 

– Δε βαριέσαι!, είπε· μου δίνεις ένα τσιγάρο; 

Του 'δωκα. Έβγαλε από το γιλέκο του τσακμακόπετρα και φιτίλι, άναψε. Τα μάτια του μισόκλεισαν 

ευχαριστημένα. 

– Παντρεύτηκες; 

– Άνθρωπος δεν είμαι; Άνθρωπος, πάει να πει στραβός· έπεσα κι εγώ με τα μούτρα στο λάκκο, όπου 

έπεσαν κι οι μπροστινοί μου. Παντρεύτηκα. Πήρα την κατρακύλα. Έγινα νοικοκύρης, έχτισα σπίτι· 

έκαμα παιδιά. Bάσανα! Μα ας είναι καλά το σαντούρι. 

– Έπαιζες σπίτι να πάν' οι πίκρες κάτω; 
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– Ε, μωρέ, πώς φαίνεται πως δεν παίζεις κανένα όργανο. Τι 'ναι αυτά που τσαμπουνάς; Στο σπίτι 

είναι σκοτούρες, γυναίκα, παιδιά· τι θα φάμε, πώς να ντυθούμε, τι θ' απογίνουμε; Κόλαση! Και το 

σαντούρι θέλει καλή καρδιά. Άμα μου πει εμένα η γυναίκα μου περίσσιο λόγο, τι καρδιά θες να 'χω 

να παίξω σαντούρι; Άμα τα παιδιά πεινούν και νιαουρίζουν, κόπιασε του λόγου σου να παίξεις. Το 

σαντούρι θέλει να συλλογιέσαι μονάχα σαντούρι– κατάλαβες; 

Κατάλαβα πως ο Ζορμπάς ετούτος είναι ο άνθρωπος που τόσον καιρό τον ζητούσα και δεν τον 

έβρισκα· μια ζωντανή καρδιά, ένα ζεστό λαρύγγι, μια ακατέργαστη μεγάλη ψυχή, που ακόμα 

δεν αφαλοκόπηκε* από τη μάνα της, τη Γης. 

Τι θα πει τέχνη, έρωτας της ομορφιάς, αγνότητα, πάθος – ο εργάτης ετούτος μού το ξεδιάλυνε* με 

τα πιο απλά ανθρώπινα λόγια. 

Κοίταξα τα χέρια αυτά που κάτεχαν να δουλεύουν τον κασμά και το σαντούρι – γιομάτα ρόζους 

και χαραμάδες, παραμορφωμένα και νευρικά. Άνοιξαν με προσοχή και τρυφεράδα, σα να 'γδυναν 

γυναίκα, το σακούλι κι έβγαλαν ένα παλιό μαγληνό σαντούρι, με πλήθος κόρδες, με μπρούντζινα 

και φιλντισένια στολίδια και με μιαν κόκκινη μεταξωτή φούντα στην άκρα. Τα χοντρά δάχτυλα το 

χάδεψαν όλο, αργά, παθητικά, σα να χάδευαν γυναίκα. Κι ύστερα πάλι το τύλιξαν, όπως τυλίγουμε 

αγαπημένο σώμα μη μας κρυώσει. 

*βόχα: κακοσμία *είχαν παχνιστεί: είχαν γιομίσει πάχνη *ζυγωματικά: οστά του προσώπου *ψαρά: 

γκρίζα *σπίθιζαν: έλαμπαν, πετούσαν σπίθες *τσεκουράτοι: κοφτοί, άμεσοι *κρεμανταλάς: πολύ 

ψηλός *Ντάντε: Δάντης Αλιγκιέρι (1265-1321), σπουδαίος ιταλός ποιητής που έγραψε τη Θεία 

Κωμωδία *μιναδόρος: εργάτης στα μεταλλεία *σαρακοτρυπημένο: ταλαιπωρημένο από το χρόνο 

και τις περιπέτειες *Παναΐτ Ιστράτη: Ελληνορουμάνος συγγραφέας (1884-1935)· η γνωριμία του με 

τον Καζαντζάκη χρονολογείται από το 1927 *τα κάνω πούλβερη και κουρνιαχτό: διαλύω τα πάντα, 

τα κάνω στάχτη *κατσίβελος: τσιγγάνος *ερίφης: ειρωνικά ο άνθρωπος *παράδες: χρήματα 

*σεκλέτια: στενοχώριες *σεβντάς: ερωτικός πόθος *μουσαφίρης: επισκέπτης *αφαλοκόπησε: 

αποχωρίστηκε *ξεδιαλύνω: εξηγώ 
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